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PRZEDMOWA.

W programie egzaminu na dyplom szypra I klasy z wiadomo?ci

?eglarskich, mi?dzy innemi, wymagane jest:

"Umie? okre?li? prawdziwy azymut s?o?ca zapomocq lablic azy­

mulalnych i na podstawie tego okre?li? de uijacje kompasu. Umie?

wyliczy? szeroko?? pozycji slatku zapomocq obserwacji kulminacji
s?o?ca. Umie? wyliczy? d?ugo?? pozycji statku zapomocq chronometru

i obserwacji wysoko?ci s?o?ca."

Celem niniejszej pracy jest praktyczne zaznajomienie czytelnika
z powy?szerni zagadnieniami.

Przyst?puj?c do ich omawiania, wychodz? z za?o?enia, ?e czy­

telnikowi znane s? nast?puj?ce przyrz?dy nawigacyjne: kompas,

pelengator, sekstans, chronometr, i nast?puj?ce umiej?tno?ci: pelen­
gowanie, zamiana pelengów (ca?kowit? poprawk? kompasu z prawdzi­

wego na kompasowy i odwrotnie), mierzenie wysoko?ci s?o?ca sek­

stansem i okre?lanie stanu chronometru (stan chronometru = ró?nica

mi?dzy czasem ?rednim gryniczowskim, a wskazaniem chronometru).

Szczegó?owe dane o kompasie, pelengatorze, pelengowaniu
i zamianie pelengów mo?na zaczerpn?? z ksi??ek: "Nawigacja jach­

towa", gen. M. ?aruskiego lub "Kurs nawigacji" Antoniego Ledó­

chowskiego.

O sekstansie, mierzeniu wysoko?ci s?o?ca, o chronometrze i stanie

chronometru opowiedziane jest wyczerpuj?co w ksi??ce "Astronomja

?eglarska" Antoniego Ledóchowskiego.

Zadania w tek?cie rozwi?zywane s? przy pomocy tablic, naj­

cz??ciej u?ywanych w polskiej marynarce handlowej. W cz??ci I oma­

wiane s? efemerydy i tablice wy??cznie niemieckie, w drugiej -

angielskie.

Z pomocy niemieckich u?ywa? b?dziemy:

1) tablic nautycznych Breusinga, nazywanych w tek?cie krótko

"Breusing". (Nautische Tafeln, Breusing-Fulst, Bremen, Fr. Duelle

Nachf.)j
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2) rocznika astronomicznego (efemeryd) "Nautisches Jahrbuch",

(Nautisches Jahrbuch oder Ephemeriden und Tafeln, Reichswir?­

schaftsministerium, Berlin, Carl Heymanus Verlag].

Z pomocy angielskich u?ywa? b?dziemy:

1) tablic azymutowych Burdwooda. (Burdwood's Azimuth Tables);

2) rocznika astronomicznego "Nautical Almanac" (The Nautical

Almanac, H. M .. Stationery OHice, Adastral House -

Kingsway -

London - W. C. 2);

3) tablic astronomicznych Martelli'ego, [Martelli's improved
method of Iinding the apparent time at ship: D. M'Gregor & Co.,

Ltd., 57 Bothwell Street, Glasgow).



IX

Wykaz terminów i ich oznacze? u?ytych w broszurze, w j?zyku
polskim, niemieckim i angielskim.

POLSKI NIEMIECKI ANGIELSKI

Az.

Tablice

Efemerydy

Rocznik astrono­

miczny

Azymut

S?o?ce prawdziwe

Deklinacja

Równanie czasu

Czas ?redni gryni-
czowski Mo

Miejscowy czas

?redni

UJ

Wahre Ortszeit

a

Tables

Ephemeris

Nautical Almanac
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True Sun

Declination

Zeitgl, Equation of Time

12h -Eq of T.
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E

Dec.
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Nautisches Jahr­

buch

e
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Czas prawdziwy
grynicz.

Miejscowy czas

prawdziwy

Miejscowy k?t go-
g), Ortsstundenwinkel

dzinny

Wysoko?? obserwo-

wana dolnej kra- o

w?dzi s?o?ca

Wzniesienie oka

nad poziom morza

Uzupe?niaj?ca po­

prawka miesi?czna

Wysoko?? astrono­

miczna

Szeroko??

D?ugo??
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Wschód

Po?udnie

Zachód

Po?udnie

(okre?lenie czasu)

Po

PA

OS?

Wahre Gr. Zeit

Kimmabstand des
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a Augeshohe

I Z usa tz- B eschi ck un g

h

Mitttag

Hohe

Breite

A

N

Lange

Nard

Ost
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West

S

W

Ship Mean Time S. M. T.

Ship Apparent Time S. A. T.

h

N

O

S

W

Hour Angle

Obserwed Altitute ofl
the sun's law er limb

Hei?ht of the Eye
above the Sea

Month Correct'n

True Altitude

Latitude

Longituda

North

East

South

West

Noon

H. A.

La?.

Long.

N

E

S
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Warto?? tablicowa

IMiara k?towa czasowa (godzinna)

1 godzina
1 minuta

1 sekunda

Miara k?towa stopniowa

1 stopie?

1 minuta

1 sekunda

Wskazanie chronometru

Stan chronometru

Dzienny chód

Ca?kowita poprawka wysoko?ci
Ca?kowita poprawka kompasu

Dewjacja kompasu

Zboczenie magnetyczne

x

Ch

Mo-Ch

g

cp

cp

o

W.T.

lh

1m

ls

Pozycja obserwowana

zliczona

Szeroko?? pozycji zliczonej

D?ugo?? pozycji zliczonej

Pozycja prawdopodobna

Przeniesiona pozycja prawdopo­

dobna

Ró?nica szeroko?ci

P?ywanie mi?dzy obserwacjami

Wysoko?? kulminacyjna
90° - H =

?
- o

90° - h

Szeroko?? z kulminacji

Peleng prawdziwy

kompasowy
Kurs kompasowy

H'

p.?

F

H

z'

z

?k

PP

PK

KK

W j?zyku polskim podaj? wykaz wszystkich terminów i ich oznacze?. u?ytych
w tek?cie. w ca?o?ci zaczerpni?tych z ksi??ki "Astronomja ?eglarska" A. Ledó­

chewsklego.
W j?zyku angielskim i niemieckim. podaj? tylko te terminy i te oznaczenia,

z któremi czytelnik b?dzie si? musia? zetkn?? przy korzystaniu z tablic i roczników

astronomicznych.



WST?P.

Uwagi ogólne.

S?o?ce, ksi??yc, planety i gwiazdy w astronomii nazywaj? si?

ogólnie cia?ami niebieskierni.

Dzi?ki obrotowi ziemi dooko?a swej osi. odnosimy wra?enie,

jakby ca?y firmament, z umieszczonemi na mm cia?ami niebieskiemi,

wirowa? dooko?a ziemi. Po?o?enie ka?dego cia?a niebieskiego wzgl?­
dem obserwatora, znajduj?cego si? w jakimkolwiek punkcie na ziemi.

ustawicznie si? zmienia. Zmienia si? odleg?o?? mi?dzy cia?em nie­

bieskiern i widnokr?giem, zwana wysoko?ci? nad widnokr?giem (wy­
soko?ci? obserwowan?) i zmienia si? ustawicznie jego peleng praw­

dziwy, w astronomii zwany azymutem.
Dla uzmys?owienia sobie, ?e tak jest istotnie, przyjrzyjmy si?

ruchowi s?o?ca. O wschodzie, wysoko?? jego jest równa zeru, a pe­

leng prawdziwy, czyli azymut
-

zbli?ony do kierunku OsL Od mo­

mentu wschodu s?o?ca, wysoko?? jego wzrasta i osi?ga sw? naj­

wi?ksz? warto?? w azymucie Sud. Nazywa si? to kulminacj? slotica,

a wysoko?? podczas kulminacji
-

wysoko?ci? kulminacyjn?. Po kul­

minacji, wysoko?? s?o?ca maleje, a jego azymut przechodzi VI ?wiartk?

s- We?tow?, podczas zachodu zbli?aj?c si? do kierunku WesL

Mo?emy dok?adnie wyliczy?, w jakim azymucie i na jakiej wy­

soko?ci nad widnokr?giem z danego punktu na ziemi cia?o niebie­

skie znajdzie si? w pewnym ?ci?le okre?lonym czasie.

?eglarz, nie znaj?c swej pozycji na pe?nem morzu, wykonywa
zadanie odwrotne. Okre?la, przy pomocy przyrz?dów, po?o?enie

cia?a niebieskiego na niebie, zauwa?a, w jakim czasie wykonywa?

sw? obserwacj? i oblicza, w jakiem, wobec tego, miejscu na ziemi

musi si? znajdowa?.

W obydwóch wypadkach, celem ?atwego porozumiewania si?,

jest mowa o czasie ?rednim gryniczotoshim (zachodnio europejskim).

Specjalne dok?adne zegary okr?towe, t. zw. chronometry, id? w/g

czasu ?redniego gryniczowskiego. Dla tego te? czasu podane s? war-

1



to?ci, potrzebne ?eglarzowi do oblicze?, umieszczone w t. zw. rocz­

nikach astronomicznych.

Cia?a niebieskie, oprócz tego, ?e podlegaj? pozornemu ruchowi

wirowemu dooko?a ziemi. zmieniaj? jeszcze wzajemnie swoje po?o-
•

?enie na niebie. "W?druj?" po niebie, podobnie jak my w?drujemy

po ziemi. Sta?ym takim "podró?nikiem niebieskim" jest s?o?ce, które

w lecie przyw?drowuje na nasz? pó?kul?, a na zim? przenosi si? na

pó?kul? po?udniow?.

Celem oznaczenia po?o?enia cia?a niebieskiego na kuli niebie­

skiej, jest ona, podobnie jak kula ziemska, poci?ta siatk? po?ud­
ników i równole?ników. (Cie? siatki po?udników i równole?ników

kuli ziemskiej padaj?cy od ?wiat?a, umieszczonego w ?rodku ziemi,

na kul? niebiesk?, utworzy siatk? kuli niebieskiej. Cie? punktu,

umieszczonego na biegunie pó?nocnym, pad?by na gwiazd? polarn?).
Cia?a niebieskie posiadaj?, analogicznie jak miejscowo?ci na ziemi,

swoj? szeroko??, zwan? tutaj deklinacj?, i d?ugo??, zwan? rekta­

scencj?. Deklinacj?, podobnie jak szeroko??, liczy si? od równika,

w tym wypadku od "równika niebieskiego", do 90° na N i 90° na S.

Jak mówili?my, s?o?ce w?druje po niebie niezale?nie od swego po­

zornego ruchu wirowego, czyli zmienia swoj? deklinacj? i rekta­

scenci?.

Deklinacje i rektascencje obliczone na dany rok zgóry na ka?d?

godzin? poszczególnego dnia roku (wig czasu ?redniego gryniczow­

skiego], podane s? w rocznikach astronomicznych, zwanych tak?e

efemerydami, poniewa? s? spisem efemeryd - warto?ci zmieniaj?­

cych si? z czasem.

Do naszych oblicze? potrzebna nam b?dzie deklinacja i jeszcze

jedna efemeryda, t. zw. równanie czasu.

Odejmuj?c od czasu ?redniego gryniczowskiego równanie czasu,

otrzymamy t. zw. czas prawdziwy gryniczoioshi, potrzebny nam, jak

pó?niej zobaczymy, do oblicze? d?ugo?ci z chronometru.

Robi?c obserwacj? astronomiczn?, mierzymy wysoko?? cia?a

niebieskiego i notujemy czas ?redni gryniczowski obserwacji. W cho­

dz?c tym czasem do rocznika astronomicznego, otrzymujemy stam­

t?d deklinacj? s?o?ca i równanie czasu. Przy niektórych naszych za­

daniach konieczna b?dzie znajomo?? szeroko?ci (r.p), ewentualnie d?u­

go?ci (A) pozycji zliczonej.

Powy?sze dane b?d? nam potrzebne do dalszych oblicze?. Ob­

liczenia te niezmiernie upraszczaj? si?, je?eli b?dziemy korzysta?
ze specjalnie w tych celach u?o?onych tablic nautycznych.



Warto?ci, któremi wchodzimy· do tablic, nazywa? b?dziemy
argumentami tablicoioemi, a warto?ci odczytane z tablic - warto­

sciami lablicouiemi (W. T.).

Przy wyszukiwaniu warto?ci tablicowej z tablic nautycznych

czy te? rocznika astronomicznego, cz?sto si? zdarza, ?e nasz argu­

ment przedstawia warto?? po?redni? mi?dzy dwoma s?siedniemi
wielko?ciami. Aby otrzyma? w?a?ciw? warto?? tablicow?, odpowia­

daj?c? naszemu argumentowi, musimy interpolowa? (wybiera? w?a­

?ciw? po?redni?) pomi?dzy dwoma warto?ciami tablicowemi, odpo­

wiadaj?cemi dwóm argumentom, pomi?dzy któremi znajduje si?

nasz argument.

Zasad? interpolacji naj?atwiej zrozumlec na przyk?adzie. Przy­

pu??my, ?e do tablicy A "ABC - Tafel" Breusinga, wchodzimy ar­

gumentami: szeroko?ci?
= 680 i pewn? warto?ci?, zwan? miejscowym

k?tem godzinnym
= 4h 49m• Na przeci?ciu rubryki poziomej, odpo­

wiadaj?cej k?towi 680, z pionow?, odpowiadaj?c? argumentowi 4h

48ID, znajdujemy W. T =

0,80i dla argumentów 680 i 4h 52m znajdu­

jemy W. T. = 0,76 (argument
-

k?t godzinny podany jest. jak wi­

dzimy, w odst?pach czterominutowych]. Zmianie argumentu o 4 mi­

nuty odpowiada zmniejszenie warto?ci tablicowej o 0,80 - 0,76 =

= 0,04. Zmianie argumentu o 1m (od 4h 48m do 4h 49m) odpowie,
wobec tego, zmniejszenie argumentu o O,Oli dla k?ta godzinnego
4h 49m b?dziemy wobec tego mieli W.3.-= 0,80 - 0,01 = 0,79.

Przy wyci?ganiu azymutu z tablic azymutalnych otrzymu­

jemy warto?ci nie przekraczaj?ce 900 lub 1800. Z uwag, umieszczo­

nych zwykle u spodu ka?dej poszczególnej tablicy, nale?y zorjento­

wa? si?, jak takie odczytanie rozumie?. Zwykle azymuty b?d? po­

dane w systemie ?wiartkowym lub w systemie liczenia do 1800 od

N lub S na Ost i West. Poniewa? zamian? pelengów uskutecznia?

b?dziemy wyra?aj?c pelengi w systemie liczenia do 3600 od N przez

Ost, przeto na rys. 1 podane jest porównanie wszystkich trzech sy­

stemów liczenia.

Pierwsze kó?ko zewn?trzne przedstawia system liczenia do 3600

od N przez Ost, drugie
-

system liczenia do 900 od N i S na Ost

i W (system ?wiartkowy), trzecie i czwarte -

system liczenia do

1800 od N lub S na Ost i W.

Na poni?szym przyk?adzie wida? wyra?nie, w jaki sposób za­

mienia? k?ty z jednego systemu na inny. Podane s? tu k?ty le??ce
w czterech ró?nych ?wiartkach: NO, sa, Sw i NW.
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N

w

Rys.t.
s

Systemy liczenia.

do 3600

od N przez Ost

do 180) na Ost i W

?wiartkowy
od N od S

N 52° Ost 52° Ost 128" Ost

S 67° Ost 113° Ost 67° Ost

S 560 W 1240 W 56° W

N 50° W 50° W 130° W

Zamieniaj?c czasy (?rednie, prawdziwe) gryniczowskie na czasy

miejscowe, b?dziemy do pierwszych dodawali nasz? d?ugo?? (/,).

Czasy podane s? w mierze k?towej godzinnej, d?ugo??
-

w mierze

k?towej stopniowej. Aby móc te warto?ci doda? do siebie, musimy

ró?nic? d?ugo?ci wyrazi? w mierze godzinnej .

•
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Jak wiemy, w mierze k?towej:
10 = 60' [sze??dziesi ?t minut k?towych)

al' = 60" (sze??dziesi?t sekund k?towych).
Tak samo w mierze godzinnej:

1
h = 60m (minut godzinnych)

a 1m = 60s (sekund godzinnych).

Okr?g ko?a podzielony jest na 360° lub 24h;

wobec tego 15° = 1
h

15' = 1m

15" = lS

1° = 4m

l' = 4S

P r z y k?a d. Wyrazi? d?ugo?? A = 180 24,5' Ost w mierze go­

dzinnej.
18° 24,5' Ost = +1 h

13m 38s

W Breusingu, w tablicy "Tafel 4. Logarithmen der trigonomet­
rischen Funktionen", podane s? k?ty w mierze k?towej i godzinnej,
mo?na wi?c pos?ugiwa? si? niemi w powy?szych celach.

Wszystkie dzia?ania (dodawania i odejmowania) nale?y wyko­

nywa? algebraicznie. Musimy pami?ta?, ?e litera N, stoj?ca przy

szeroko?ci lub deklinacji, jest równoznaczna ze znakiem + (plus),
a litera S, ze znakiem - (minus). To samo tyczy si? liter Ost

(+) i W (-) w odniesieniu do d?ugo?ci.

a
-

(+ b)
=

a
-

b

a
-

(- b)
=

a + b

wed?ug nast?puj?cych wzorów:

5+(+3)=5+3=+8

f 5 + (- 3)
= 5

-

3 = +2

l 3 + (- 5) = 3
-

5 = -

2

{
5

-

(+ 3)
= 5

-

3 = +2

3
-

(+ 5)
= 3

-

5 = -

2

5
-

(- 3)
= 5 + 3 = + 8).

(Algebraicznie, to znaczy

a + (+ h)
=

a + b

a+(-b)=a-b

Omawiaj?c okre?lanie ca?kowitej poprawki kompasu (c p) z pe­

lengu s?o?ca, jego azymut (UJ), czyli peleng prawdziwy (PP) i jego

peleng kompasowy (PK) b?dziemy wyra?a? w systemie liczenia do

3600 od N przez Ost, a sam? zamian? pelengów i obliczenie dew­

jacji (o) uskutecznia? przy pomocy wzorów:

PP - PK =

cp

cp
-

P.
= o

(UJ = PP, p.
= deklinacja, czyli zboczenie magnetyczne kompasu.

Celem odró?nienia od deklinacji s?o?ca, u?ywa? b?dziemy tego dru­

giego terminu).
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Zboczenie magnetyczne ma znak plus, je?eli kierunek na biegun magnetyczny

pó?nocny jest odchylony od kierunku na biegun geograficzny pó?nocny w prawo,

a minus - gdy jest odchylony w lewo.

Dewjacja ma znak plus, je?eli pó?nocny koniec ró?y kompasowej jest odchy­

lony od kierunku na pó?nocny biegun magnetyczny w prawo, a minus - gdy jest

odchylony w lewo.

Ca?kowita poprawka kompasu jest algebraiczn? sum? zboczenia magnetycz­

nego i dewjacji.

Ca?kowita poprawka ze znakiem plus oznacza, ?e pó?nocny koniec ró?y kom­

pasowej jest odchylony od kierunku na pó?noc geograficzn? w prawo, cp, ze zna­

kiem minus - ?e jest odchylony w lewo.

Pami?taj?c o znakach cp. p. i o i wykonywuj?c dzia?ania algebraicznie, mo­

?emy by? pewni prawid?owego wyniku,

Wysoko?? astronomiczna cia?a niebieskiego.

Wysoko?? cia?a niebieskiego odmierzona sekstansem i popra­

wiona b??dem indeksu, któr? nazywa? b?dziemy wysoko?ciq obser­

uiouiana, nie jest warto?ci?, któr? operujemy w tablicach astrono­

micznych. Do oblicze? potrzeba nam, jako argumentu, wysoko?ci

astronomicznej (h), któr? otrzymamy z wysoko?ci obserwowanej,

dodaj?c do niej algebraicznie t. zw. ca?kowitq poprawk? wysoko?ci [cp],

(Wysoko?? obserwowan? dolnej kraw?dzi s?o?ca oznacza? b?­

dziemy znakiem ..Q..).

Ca?kowit? poprawk? wysoko?ci obserwowanej s?o?ca otrzymu­

jemy z tabl. 46, umieszczonej na ko?cu Breusinga.

Tablica 46. Ca?kowita poprawka obserwowanej wysoko?ci

dolnej kraw?dzi s?o?ca.

Kimmabstand =

wysoko?? obserwowana.

Augeshohe in Metern = wzniesienie oka nad powierzchni?
morza w metrach.

Zusatz-Beschickung Ifir den Kimmabstand des Sonnenun­

terrandes =

poprawka uzupe?niaj?ca na wysoko?? obserwowan?

dolnej kraw?dzi s?o?ca. Zusatz.... . ..... des Sonnenoberrandes-e

poprawka...................... górnej kraw?dzi s?o?ca.

Jan. =

stycze? Juli =

lipiec

Febr. =

luty Aug.
=

sierpie?

Marz =
marzec Sept.

= wrzesie?

April
= kwiecie? Okt. =

pa?dziernik

Mai =

maj N ov.
=

listopad
J uni = czerwiec Dez. =

grudzie?
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Tafel 46. Gesamtbesehlekung fur den Kimmabstand des Sonnen-Unterrandes.

Kirnrn- Augeshohe in Metern

ab-

stand O 3 I " ó I f) 7 I 8 I 9 I 10 I ?1 12 I 14 I 16 18 20

. , , , , , , , r , , , '1 .

3' O + 1,8 -1,S -2,0 -2.4 -2,R -3,2 -3,6 -3,9 -4,:2 -4,5 -4,8 -5,:2 -5,7 -6,2 -6,6

20 + 2,8 -0,5 -0,9 -1,4 -1,8 -2,2 -2,6 -2,9 -3,2 -3,5 -3,8 ?4,2 -4,7 -5,2 -5.6

4.0 + 3,6 +°,4 0,0 -0,5 -0.9 -1.3 -1,7 -2,0 -2,3 -2.6 -2,8 -3,3 -3,8 -4.3 -4.7

" O + 4,4 +1,2 +0,7 +0,3 -0.1 -0,5 -0,8 -ItI -1,4 -1,7 -2,0 -2,5 -3,0 -3,4 -3,8

20 + 5,1 +1,9 +1.4 +',0 +0.6 +0,2 -0,1 -0,4 -0,7 -1,0 -1.3 -1,8 -2,3 -2,7 -3,1

40 + 5,7 +2,5 +2,0 tl,6 +',2 +0,9 +0,5 +0,2 ?,I -0,4 -0,6 -1,1 -1,6 -2,1 -2,5

Ó O + 6,3 +3,1 +2,6 +2.2 +1.8 +'·5 +1,1 +0,8 +°.5 +0,2 +0,0 ?,5 -,,O -1,5 -',9

20 + 6.8 +3,6 +3,2 +2.7 + 2,4 +2.0 +1,7 +',4 +1,0 +0,8 +°,5 +0,0 -0,5 ?,9 -1.4

40 + 7,3 +4,1 +3.7 +3.2 +2.8 +2.5 +2,1 +1.8 +'.5 +'.2 +1,0 +°,5 +0,0 ?,5 -o ,q

G O t 7,7 +4,6 t4.1 + 3.7 +3.3 +2.9 -1=2.6 +2.3 +1.9 +'.7 +',4 +°,9 +°.4 +0.0 -0,4

20 + 8.1 +5.0 +0 t4,0 +3.7 t3,3 +3,0 +2.7 +2.3 +2.' +',8 +1,3 +0,8 +°,4 to,o

40 + &'5 +5,3 +4,? t 4.4 t4.0 +3,7 t3,3 +3,0 +2,7 +2,4 +2,2 +1,7 +',2 +0,8 +°,3

7 O + 8,8 5,6 5,1 4,7 4.3 4,0 3,6 3,3 3,0 2,8 2,5 2,0 ,,S 1,1 0,7

20 + 9,1 5.9 5.4 5.° 4.7 4·3 4.° 3.7 3,4 3.' 2,8 2.3 1,9 ',4 '.0

40 + 9.4 6,2 5,7 5,3 4,9 4,6 4,2 3,9 3,6 3,4 3.1 2.6 2.' 1,7 1,3

8 O t 9.6 6,5 6,0 5,6 5.2 4.8 4.5 4,2 3.9 3,6 3.4 2.9 2.4 2,0 . 1,6

20 t 9,9 6.7 6.3 5.8 5,4 5.1 4.8 4.5 4,1 3.9 l,6 3.1 2.6 l,l ',8

40 +10,1 7,0 6,5 6,1 5,7 5,3 5.0 4,7 4,4 4,1 3,8 3.3 2,9 2,4 2,0

"9 O +10,3 7,2 6,7 6,3 5,9 5,5 5,2 4.9 4,6 4,3 4,0 3,5 .311 2,6 2,2

20 +10,5 M 6,9 6.5 6,' 5,7 5,4 S.' 4,1:1 4,5 4,2 3.8 3,3 2,8 2,4

40 tlo,7 .7,6 7,1 6,7 6.3 5,9 5,6 5.3 5,0 4.7 4.4 4,0 3,5 3,0 2,6

10 O +10,9 7.7 7.2 6.8 6.,4 6,1 5.7 5,4 S, , 4.9 4.6 4,' 3,7 3,2 2,8

20 tll.O 7.9 7,4 7,0 6.6 6,2 5.9 5,6 5.3 5,0 4.8 4.3 3.8 3.4 3.0

40 t ",2 8,1 7,6 7.2 6,8 6,4 6,1 5,8 5,5 5,2 4,9 4,5 4,0 3.6 3,2

00 + I ',3 8,2 7.7 7,3 6,9 6.6 6,2 5,9 5,6 5.4 S,, 4,6 4,1 3.7 3.3

30 +11.5 8,4 7,9 7.5 7.1 6.8 6,4 6,1 5,8 5.6 5,3 4,8 4,3 ?.9 3.5

12 O t'I.7 8.6 8,' 7.7 7.3 7,0 6,6 6,3 6,0 5,8 5.5 5,0 4.5 4,' 3.7

30 +11,9 8.8 8,3 7.9 7,5 7,1 6,8 6,5 6,2 5.9 5,7 5.1 4,7 '4,3 3.9

ta O +12,1 8.9 8.5 8.0 7,7 7,3 7.0 6,6 6.4 6.1 5,8 5,4 4.9 4,4 4.°

ao + 12.2 9,) 8.6 8,2 7.8 7.S 7, I 6,8 6,5 6,3 6,0 5,5 5,0 4,6 4,2

14 +12,4 9,2 8,8 8.3 8.0 7.6 7.3 6.9 6.7 6,4 6,' 5.6 5.2 4,7 4.3

15 t 12.6 9.5 9.0 8.6 8.2 7.9 7.5 7,1 6.9 6.7 6,4 5,9 5,4 5,0 4.6

16 +'2.8 9.7 9.2 8.8 8.4 8,1 7/1 7,5 7,2 6,9 6,6 6.1 5,7 5,3 4,8

17 + 13,° 9,Q 9,4 9,0 8.6 8,3 8,0 7,7 7,4 7, I 6,8 6.3 5,9 5,5 5,0

18 + 13.2 10.' 9.6 9,2 8,8 8,5 8.1 7,f1 7.5 7,3 7.0 6.5 6., 5,6 5.2

19 + 13,4 10,3 9,8 9,4 9,0 8,6 8,3 8.0 7,7 7,4 7,1 6.7 6,2 5,8 5,4

8,8 8.4 8,1 7.8 -7":67,-36:8
------?

20 + '3,5 1°.4 9.9 9,5 9,' 64 5,9 5.5

22 +13.B 10,7 10.2 9,8 9·4 9.0 8,7 8,4 8., 7.8 7.6 7.1 6,6 6,2 5.8
24 +- 14.0 10.9 1",4 /0,0 Q.6 9,2 8.9 8.6 8.3 8.0 7.8 7,3 6.S 6,4 6.0

26 + '4.2 1'.1 10.6 '0,2 9.8 Q,4 9,1 8.8 8,5 8,2 8.0 7.5 7,0 6.6 6,2

2R + 14.3 I' ,2 10,11 1°.3 10.0 9.6 9,3 9,0 8.i 8,4 8.1 7,7 7,2 6.S 6.4
:10 t 14,5 I 1,4 10,9 '°.4 I 10.1 9,7 9.4 9.1 8,S 8.5 8,3 7,8 7,3 6,9 6,5

-

:?2

--

+'4.6 '0.6 10.2 8.9 8,7 8,4 6.611.5 11.0 Q,Q 9.5 9.2 7.9 70S 7,0

:?4 + 14.7 11.6 II.' '°,7 10,3 r o,o 9,6 9.3 9,0 8.8 8.5 8.1 7.6 7.2 6,8

as +- 14,B , /,7 I 1,2 10.8 10,4 JO,I Q,7 9,4 Q.I 8.9 8.6 8.2 7.7 7,3 6.9

3S t 14,9 'I ,S I' ,3 1°.9 '°.5 10.2 9.8 <:;.5 9,3 9.0 8·7 8.3 7.8 7.4 7.°

40 tlC;,O II ,Q , 1.4 11,0 10.6 10,3 9,9 9,6 Q,3 Q,J I1,S 8.3 7.9 7.4 7,0

.t5 t 15, I 12.1 'I.f, ?_,1·_3?? /0,' 9,? Q·5 q.z 9,0 8,5 8,0 7,6 7.2

?O- ,o,h 9.6 8.6

.-

8,2/- 15,3 ' 2,2 I I, i ' 1.3 10.9 10.2

9.9\
9,4 9.1

I 7,j 7.3

65 t 15.4 '2.3 11.9 I 1.4 11.1 '°.7 /0.4 10.' 9,1l 9·5 ,/.1 8.8 8.3 7.q 7.4

GO + 15·5 ' 2,4 12.0 I , ,5 I 1,2 10,X /0,5

::::

I
9.q q.6 Q,3 S.9 8,4 8.0 7.6

tO f 1:'.7 12.h 12,2 I 1,7 I 1.4 11,0 10.7 10.1 4.8 9,5 q,1 B.6 8.2 7,8

80 + I S,9 12,!! 12., I I,Q /1.<; I 1,2 10,>" 10,C; 10.1 '0,0 9,7 9.2 B,B 8,3 7,9

!IO t Ih.o 11.Q 12 Ci 12// I I i I 1.3 '1,0 10.7 10.4 10.1 9,S 9·,1 K,9 S,5 R.I

ZU?Jlz-Resdllck\ln? fUr d?n Krmm« bstand des Sonueuunter ra ndee

JMI r Febr I Marz I April I Moli I Juni I J"I', I AUK· I Sep! 1 OkI. I Nov ? Ocz

to,3' I tO,2' I +0,/' I 0,0' I -0,2' I -o 2' I -o 2' ! -O,}' I --0,1,1 +f).I' I +0,2' I to,,;', ,

lusatz-BeschlCkung fur den Kimrnabstand d?S Sonnenobcrrandes

: -32,3' 1-32,1' 1-32•1' 1- 32,0' -31,8' 1-31,R' 1-31,W 1-'31 ,s'_I- 31 ,9' 1-?2.I'I-32,2'1-32,5'
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Do rubryki pionowej [Kimrnabstand] wchodzimy wysoko?ci?

obserwowan?, do rubryki poziomej [Augeshóhe in Metern) - wznie­

sieniem naszego oka nad poziomem morza w chwili dokonywania

obserwacji. Do otrzymanej warto?ci tablicowej dodajemy algebraicz­
nie poprawk? uzupe?niaj?c? na dany miesi?c, wchodz?c nazw? mie­

si?ca do rubryki Sonnenunierrandes -

je?eli mierzyli?my wysoko??
dolnej kraw?dzi s?o?ca, lub do rubryki Sonnenoberrandes -

je?eli,
górnej. Odczytuj?c warto?ci tablicowe (W. T.), musimy uwa?a? jakie

maj? znaki I+ czy -l. Algebraiczna suma obydwóch warto?ci two­

rzy ca?kowit? poprawk? wysoko?ci [cp], któr? dodajemy algebraicz­
nie do wysoko?ci obserwowanej celem otrzymania wysoko?ci astro­

micznej.

Przyk?ad. Znale?? wysoko?? (h) astronomiczn? s?o?ca, którego
obserwowana wysoko?? (?) (odczytana z sekstansu i poprawiona

b??dem indeksu), z wysoko?ci oka nad poziomem morza a
= 5 m,

wynosi w maju pewnego roku ...Q. = 36° 45,5'.

+ J -2. = 36° 45,5'
+ J I W. T. = + 10,8'

\ cp
= + 10,6' \ II 'VI. T. = -

0,2'

h = 36\J 56.1' cp,
=

+ 10,6'

??????????"?.??-??????????????FOR CORREOTING THE OBSERVED ALTITU:OE ÓF TRB- SUN'S LOWER LIMR
Obs,

I
Height ot the Eye a.bove the Seo. in FeEot,

Alt, -s-r 10 I 15 I ZO I 25 I 30 I 35 I 40 I 45 I 50 I 55 I 60 I 65 I 70 I 76 I 80 I 85 I 90

6'00 + 4:"1+ 3'2+ 2:-5+ 1'9+ \,,+ o:'"g+ 0'5+0'1-0'3-0'7-1'0-1'3-1'6-1'9-2'2_2';\_2'8-3'0
/i '30 4'8 4'0 3'2 2'6 Z'l 1'7 1'2 0'8+0'6+0'1 0'2 0'5 os 1'2 1'5 1'7 :2"0 2'3

6'00 6'(> 4'6 3'9 3'3 2'S Z'3 1'9 1'6 1'1 O'S+06+0'l 0'2 0'5 O'S 1'1 1'3 1'0

6'30 6'1 Q'2 4'5 S'O 34 Z'g 2'5 2'1 1'7 1'3 1'0 0'7+0'4+0'1 0'2 0'6 O'S 1'0

7'00 6'6 6'7 5'0 4'4 3'9 3'4 3'0 2'0 Z'2 1'9 1'5 l'Z O'g O'G+0"3 0'0 0'2 0'6

7'30 7'1 6'2 /i '5 4'9 4'4 S'U S'5 a-i Z'7 Z'S 2'0 1'7 1'4 l l O'S +0'5 +0'2 0'0

S '00 7'5 6'6 5'8 S'3 48 4'3 3'9 3'5 si Z'7 Z'4 ei i-s rs 1'20'9 O'6+0'S
S'30 7'8 6'9 6'2 S'(\ 5'1 4'7 4'2 3'S S'4 s-i Z'S 2'4 2'1 is 1'5 1'3 1'0 0'7
g '00 S'l 7'3 6'5 S'O S'4 5'0 4'5 4'1 S'S 3'4 si Z'S 2'5 si l'9 1'6 1'3 1'0

1)'30 S'4 7'0 6'S 6'Z 5'7 S'3 4'S 4'4 4'1 3,7 S'4 a-i Z'S Z'4 2'2 1'1) 1'0 1'3

10 W) S'7 7'S 7'1 6'5 6'0 /i'5 5'1 4'7 4'3 4'0 3'7 3'3 3'0 2'7 2'4 2'1 1'1) 1'6

11'00 1)'2 S'3 7'0 7'0 6'6 6'0 S'6 5'2 4'S 4'4 4'1 3'S 3'5 3'2 2'0 Z'O 2'? 2'1

12'00 I) 'G S'7 S'O 7'4 6'? 6'4 6'0 6'6 6'2 4'S 4'5 4'2 3'1) S'5 3'3 3'0 27 2 [)

13'00 1)'9 1)'0 S'3 7'7 7'2 6'7 6'3 5'9 S'5 5'2 4'1) 4'6 4'2 3'0 3'0 3':3 3'1 2'S
14'00 10'2 9'3 S'6 S'O 7'5 7'0 6'6 6'2 6'8 6'6 6'1 4'8 4'5 4'2 S'O 3'0 3'3 3'1

lS'OO 10'4 9'6 S'S S'3 7'7 7'3 6'S 6'4 6'1 5'7 6'4 6'1 4'S 4,4 42 3'0 3'n 3'3

16'00 10'7 9'S 9'1 S'o S'O 7'5 7'1 0'7 6'S 6'1) 5'6 6'3 5'0 4'7 4'4 ,'l 3'S 3:6

17'00 10'910'0 9'3 S'7 S'2 7'7 7'36'06'56'1 5'S 5'S 5'2 4'0 4'0 4'3 4'0 3'S

lS'OO U'llO'2 1)'4 S'O S'3 7'0 7'47'00'76'3 O'C 5'75'45'0 4'S 4'54'24'0

10'00 11'210'3 1)'0 9'0 S'5 S'O 7'07'2 6'S 6'5 6'2 5'S 6'5 5'2 4'1) 4'0 4'3 4'1

20'00 U'3 10'5 I) 'S 1)'2 S'7 S'2 7'S 7'4 7'0 6'6 6'3 6'0 5'7 5'4 6'1 4'S 4'5 4'3

25'00 U 'I) 11'0 10'3 1)'7 1)'2 S'7 S'3 7'1) 7'5 7"2 6'S 6'5 6'2 5'0 6'6 5'3 5') 4'S

30'00 12'3 11'4 10'7 10'1 I)'u 1)'1 S'7 S'3 7'1) 7'0 7'2 6'0 0'6 6'3 0'0 6'7 5';} 5'2

35'00 12'6 11'7 11'0 10'4 1)'1) 1)'4 1)'0 S'6 S'2 7'S 7'5 7'2 6'9 6'6 0'3 6'0 5'7 5'5

40'00 12'S 11'1) 11'2 10'0 10'1 1)'0 1)'2 S'S S'4 st 7'7 7'? 7'1 6'S 6'5 6'2 6'0 s-t

4,?'OO 13'0 12'1 U'3 10 'S 10'3 I)'i< 1)'4 1)'0 S'O S'2 7'0 7'6 7':1 7'0 0'7 6'4 fI") 6'9

60'00 13'1 12'2 11'5 10'0 10'4 o-o I)'S 1)'1 S'7 S'4 s-i 7'7 7'4 7'1 6'S 0'5 6'3 6'0

60'00 13'3 12'4 11'7 11'1 10'0 10'1 9'7 0'3 \)"0 S'6 S'3 7'1) 7'6 7'3 7'0 6'7 6'5 6'Z

70'00 13'5 12'6 11'1) 11'3 lO'S 10'3 O,\) 9'6 9'1 S'S S'6 S'l 7'S 7'5 7'2 6'0 6'7 6'4

SO'OO 13'7 12'8 12'1 11'5 11'0 10'6 io-i ?'7 1)'3 S 'I) S'6 S'3 S'O 7'7 7'4 7'1 6'S 1\'0

90'00 13'S, 12'0 12'2 11'6 11'1 10'6 10 'Z I) 'S 1)'4 9'1 S'S S'4 S'l 7'S 7'0 7''/. 7'0 6'7

Month I Jan,

I
Feb,

I Ma.?, I Ap?lJ I 1tf?y I ju?e I Ju9' I AUI' I Sellt, ,
b c:' I No!, I De;:,

C"rrect;D,1 +0:3 +<>-2 +0'1 0'0 -0'2 -O'Z -{J'S -{J'Z -{J'l +0'1 +O'Z +0'3

•
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Z tablic angielskich cp otrzymuje si? w podobny sposób z t?

jednak ró?nic?, ?e wzniesienie oka obserwatora nad poziomem mo­

rza (a) trzeba wyra?a? w stopach (1 m
= 3,2808 stóp) i ?e nie znaj­

dziemy tam poprawki uzupe?niaj?cej na górn? kraw?d? s?o?ca,

Celem poprawienia wysoko?ci obserwowanej dolnej kra­

w?dzi s?o?ca.

Height of the Eye above the Sea in Feet. = wzniesienie

oka nad poziomem morza w stopach.

Obs. Alt. =

wysoko?? obserwowana.

Month Correct'n. =

poprawka miesi?czna.

Stan chronometru.

Stan chronometru (Mo -- Ch) otrzymamy, je?eli od czasu ?red­

niego gryniczowskiego odejmiemy algebraicznie wskazanie chrono­

metru. (Czas ?redni gryniczowski otrzymujemy przy pomocy sygna­

?ów czasowych; patrz dodatki do spisu latar? (Leuchtfeuer Verzeich­

nis] lub do Nautisches Jahrbuch). Je?eli wi?c nasz chronometr ?pie­

szy si?, czyli jego wskazanie jest wi?ksze od czasu ?redniego gry­

niczowskiego, to stan chronometru otrzyma znak minus; je?eli opó?­

nia si?
- to znak plus. B?d?c ju? na morzu, po algebraicznem do­

daniu do wskazania chronometru jego stanu na dany dzieli -

otrzy­

mamy czas ?redni gryniczowski.

Stan chronometru nie jest warto?ci? sta??, poniewa? ?aden

chronometr nie da si? tak uregulowa?, by si? chocia? o u?amek se­

kundy na dob? nie ?pieszy? lub nie opó?nia?. Okres czasu (przewa?­

nie w granicach od 1/2[', do 45). o jaki si? chronometr ?pieszy lub

opó?nia w ci?gu doby w stosunku do czasu ?redniego gryniczow­

skiego. nazywa si? dziennym chodem chronometru. Dobrym chrono­

metrem jest taki, którego dzienny chód jest mniej wi?cej sta?y, to

znaczy codziennie przy?piesza si? lub opó?nia o t? sam? ilo?? sekund.

Przed wyj?ciem w morze trzeba si? postara? o mo?liwie do­

k?adne oznaczenie dziennego chodu. W tym celu, musimy oznaczy?

stan chronometru Wf!! jakiegokolwiek sygna?u czasowego. przynaj­

mniej dwa razy, w odst?pie czasu mo?liwie wi?kszym od doby.

"

Mo

Ch

Mo-Ch

g.

Czas ?redni gryniczowski
wskazanie chronometru

stan chronometru

dzienny chód

oznaczamy

"

"
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Przypu??my, ?e dnia 6 VII o godz. Mo=12h chronometr poka­
za? Ch = 12h 08m 428• Wobec tego, stan chronometru w gryniczow­
skie po?udnie b?dzie:

f Mo = 12h oo- 008
-

l Ch = 1211 08m 428 (1)
Mo-Ch = -Oh osm 428

Przypu??my, ?e stan chronometru, okre?lony' w podobny spo­

sób, w po?udnie dnia ll1VII, wynosi:

Mo - Ch = - Oh 08m 49,58

Widzimy z tego, ?e w ci?gu okr?g?o 11 - 6 = 5 dób chrono­

metr zmieni? swój stan o:

_

J Dnia ll1VII Mo-Ch =
- Oh 08m 49,58

1 Dnia 6/VII Mo-Ch:= - Oh 08m 42,08

Ró?nica stanów w ci?gu 5 dni = - 07,58

to ró?nica stanów w ci?gu 1 doby, czyli dzienny chód

g
=

- 07,58
= - 01.58 ;

5

Je?eli teraz wyjdziemy w morze, to zak?adaj?c, ?e dzienny
chód chronometru pozostaje mniej wi?cej sta?y (jak jest istotnie

z przeci?tnie dobremi chronometrami), stan chronometru na po?ud­
nie np. dnia 14/VII wyliczymy w nast?puj?cy sposób:

Dzienny chód chronometru g
= - 1,58, to od po?udnia 11/VII

do po?udnia 14/VII, czyli w ci?gu okr?g?o 3 dób, chronometr zmieni

swój stan o 3 g
= 3 . (- 1.58) = - 4,58•

+
I dnia 11/VII Mo - Ch = - Oh 08m 49,58

l 3 g
= - 04,58 (2)

dnia 14/VII Mo - Ch =
- Oh osm 54,08

Je?eli teraz w dniu tym wykonali?my obserwacj? o godz. np.

Ch = 15h 53m 078, to czas ?redni gryniczowski obserwacji wynosi;

J Ch = 15h 53m 078
+

t Mo - Ch = - Oh 08m 548 (3)

Mo = 15h 44m 138

Pami?tajmy: okre?laj?c stan chronometru, od czasu ?redniego
gryniczowskiego odejmujemy algebraicznie wskazanie chronometru (1).

Obliczaj?c z dziennego chodu stan chronometru na dany dzie?,

do ostatniego okre?lonego stanu chronometru dodajemy algebraicznie

dzienny chód pomno?ony przez t? ilo?? dni, jaka up?yn??a od ostat­

niej obserwacji stanu chronometru (2) .

•
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Aby zamieni? wskazanie chronometru na czas ?redni gryni­

czowski, do czasu wskazanego przez chronometr dodajemy algebraicz­
nie w?a?ciwy na dany dzie? stan chronometru (3).

Radjo na statku umo?liwia codzienne obserwowanie stanu chro­

nometru przy pomocy radio-sygna?ów czasowych.
W rocznikach astronomicznych, czas ?redni gryniczowski wy­

ra?ony jest w systemie liczenia do 24h od pó?nocy jednego dnia do

pó?nocy dnia nast?pnego. A wi?c, o ile obserwacj? astronomiczn?

wykonywamy po po?udniu, to do wskazania chronometru musimy
doda? 12h (np. 1

h
po po?udniu

= 13h , Sh po pa?.
= 17h i t. d.]



•

•

CZ??? I. POMOCE NIEMIECKIE.

Wyszukiwanie deklinacji s?o?ca i równar.ia czasu.

Przy wyszukiwaniu deklinacji i równania czasu, nie zapomi-

najmy o ich znakach (deklinacja N, lub S: równanie czasu + lub-J.

Deklinacj? oznaczamy liter? o.

Równanie czasu "e.

Deklinacja i równanie czasu z rocznika Nauiisches Jahrbuch,

Efemerydy (dane zmienne), tycz?ce si? s?o?ca, ksi??yca i pla-

net, podane s? w roczniku na sposób kalendarzowy
-

wed?ug mie­

si?cy. Wybrawszy t? cz??? rocznika, która obejmuje efemerydy na­

szego miesi?ca, szukamy w niej stronic, w których nag?ówku przed

nazw? miesi?ca stoi napis "Sonne" (s?o?ce).

. I
S?o?ce 1925 wrzesie?.

Mittlere Gr. Zeit =
czas ?redni gryniczowski Mo

\Vahre Sonne = s?o?ce prawdziwe

Abweichg.
=

deklinacja o

Zeitgl.
= równanie czasu e

Stronica taka podzielona jest na dwie równorz?dne szpalty,
z których ka?da obejmuje warto?ci podane dla 4 dni. W ka?dej

szpalcie znajdziemy 4 pionowe rubryki. Pierwsza rubryka, to czas

?redni gryniczowski (argument), podany w odst?pach co 2 godziny,

którym wchodzimy do powy?szego wykazu efemeryd. Druga rubryka,
to deklinacja s?o?ca. Trzecia rubryka, to równnnie czasu. Czwarta

rubryka (rektascencja s?o?ca ?redniego) nie obchodzi nas.

Aby znale?? w?a?ciw? deklinacj? s?o?ca dla danego czasu z do­

k?adno?ci? do 0,1', musimy uciec si? do interpolacji.

Przypu??my, ?e mamy znale??, jaka by?a deklinacja s?o?ca

dnia 4 wrze?nia 1925 r. o Mo = 15h 46m 52s •

•
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Sonne 1925 September. I

Mlttlere

I:
Wahre Senne. Mittlere S. W ahre

SO??fjttlere
S. MitUere

Gr. ZeJt.
Abweich/{. T Zel? Qer._?uM? Abwe!chg. Qei?l. _Ger.Au fs!U.

Gr. Zelt.

Dienstag l. SOIlllaoond 5·
b o , ID 1> h ID ? o , Ol s h ID S h

Mitrom. N 8 33,7 + ° 12 10 38 33 N 7 6,0 - l 5 10 54 19 Mitrom

2 8 31,9 o 10 38 53 7 4,2 l 7 54 39 2

4 8 30,1 o 9 39 13 7 2,3 1 9 54 59 4

6 N 8 28,3 + o 7 10 39 32 N 7 0,5
- l 10 10 SS 19 6

8 8 26,5 o 6 39 52 6 58,6 I 12 SS 38 8

10 8 24,7 o 4 40 12 6 56,8 I 14 SS 58 10

Mittag N 8 2'2,9 -t ° 2 10 40 31 N 6 55,0
- I 15 10 56 18 Mittag

14 8 21,1: + O l 40 SI 6 53,1 I 17 56 37 2

16 8 19,3
- o I 41 II 6 51,2 I 19 56 57

618 N 8 17,5
- o 2 10 41 31 N 6 49,4

- l 20 10 57 17

20 8 15,6 o 4 4 I 50 6 47,5 I 22 57 37 8

22 8 13,8 o 6 42 15) 6 45,7 l 24 57 56 10

Mittwoch 2. Sonntag 6.

tMittem. N 8 12,0
- ° 7 10 42 30 N 6 43,8 - I 25 10 58 16 Mittern

2 8 10,2 ° 9 42 49 6 42,0 l 27 58 36 2

4 8 8.1 ° 10 43 9 6 40,1 I 29 58 55 4

6 N 8 6,6 - ° 12 10 43 29 N 6 38,3 - l 30 10 59 15 6

8 8 4,7 ° 14 43 49 6 36,1 I 32 59 35 8

10 8 2,9 ° 15 44 8 6 34,S I 34 r o 59 55 10

Mittag N 8 1,1
- ° 17 10 44 28 N 6 32,7

- l 35 II °14 l\littag
14 7 59,3 orB 44 48 6 30,8 I 37 ° 34 2

16 7 57.4 ° 20 45 7 6 28,9 I 39 ° 54 4

18 N 7 55,6 - ° 22 10 45 27 N 6 27,1
- I 40 I I I 13 6

20 7 53,8 ° 23 45 47 6 25,2 I 42 I 33 8

22 7 52,0 ° 25 46 7 6 23,4 l 44 I 53 ro

Mitrom.
Donnerstag 3- Montag 7.

N 7 5°,1
- ° 26 10 46 26 N 6 21,5

- I 45 II 2 13 Mittern

2 7 48,3 ° 28 46 46 6 19,6 I 47 2 32 2

4 7 46,5 ° 3° 47 6 6 17,8 I 49 2 52 4

6 N 7 44,7
- ° 31 ro 47 25 N 6 15,9

- I SI I I 3 12 6

8 7 42,8 ° 33 47 45 6 14,0 I 52 3 31 8

10 7 41,0 ° 34 48 5 6 12,2 I 54 3 SI 10

Mittag N 7 39,2
- ° 36 w 48 25 N 6 10,3

- I 56 I I 4 II Mittag
14 7 37,3 ° 38 48 44 6 8,1 I 57 4 31 2

16 7 35,5 ° 39 49 4 6 6,5 I 59 4 50 4

18 N 7 33,7
- ° 41 ro 49 24 N 6 4,7

- 2 I I l 5 !O 6

20 7 31,8 ° 42 49 43 6 2,8 2 2 5 30 8

22 7 30,0 ° 44 5° 3 6 0,9 2 4 5 49 10

Mittern.
Freitag 4- Dienstag 8.

N 7

28.21-
o 46 ro 50 23 N 5 59,0

- 2 6 II 6 9 Mittern.

2 7 26,3 ° 47 50 43 5 57,2 2 8 6 29 • 2

4 7 24,5 ° 49 SI 2 5 55,3 2 9 6 49 4

6 N 7 22,6 - ° 51 10 51 22 N 5 53.1
- 2lI II 7 8 6

8 7 20,8 ° 52 SI 42 5 51,5 2 13 7 28 8

w 7 19,0 ° 54 52 I 5 49,7 214 7 48 10

Mittag N 7 17,1
- ° 56 10 52 21 N 5 47,8 - 2 16 Il 8 7 Mittag

14 7 15,3 ° 57 52 41 5 45,9 2 18 8 27 2

16 7 13,4 o 59 53 I 5 44,0 2 19 8 47 4

18 N 7 II,6 - I ° 10 53 20 N 5 42,1
- 2 21 I I 9 6 6

20 7 9,7 l 2 53 40 5 40,3 2 23 9 26 8

22 7 7,9 r 4 54 ° 5 38,4 2 25 9 46 10

24 N 7 6!C?
- l 5 10 i4 19 N 5 36,5

- 2 26 II 10 6 Mittern.

Sonne '1925 September.



Poniewa? deklinacja s?o?ca w ci?gu 1 h zmienia si? najwy?ej
o 1', przeto wyszukiwa? j? b?dziemy dla czasów zaokr?glonych do

pe?nych minut; w danym wypadku b?dziemy szuka? deklinacji dla

Mo = 15h 47m•

Spoe?b post?powania.

1) Szukamy w roczniku stronicy zatytu?owawej "Sonne 1925

September", zawieraj?cej dane dla dnia 4 wrze?nia.

2) Pod dat? 4-go, w pierwszej rubryce wyszukujemy godzin?

najbli?sz? naszemu czasowi -

w danym wypadku 16h - i dla tej

godziny z rubryki drugiej otrzymujemy a = N 7° 13,4'.

3) Znajdujemy ró?nic? mi?dzy t? godzin? 16-t? i naszym

czasem

16h oom - 15h 47m = Oh 13m•

4) Przyst?pujemy do interpolacji, rozumuj?c w nast?puj?cy

sposób:

bezwzgl?dna warto?? deklinacji na 14h = 7° 15,3'

" " " "
16h = 7° 13,4'

zmiana deklinacji w ci?gu 2 godzin 1,9'

to zmiana deklinacji w ci?gu 1 godziny 0,95',

a w ci?gu Oh 13m = 0,2h deklinacja zmieni si? o 0,95'.0,2 = 0,19' =

= oko?o 0,2'.

5) Poniewa? bezwzgl?dna warto?? deklinacji w dniu 4 wrze­

?nia w miar? wzrostu czasu zmniejsza si?, wi?c deklinacja dla

godz. 15h 47m b?dzie wi?ksza od deklinacji dla 16h, czyli w danym

wypadku nasz? poprawk? dodamy.

Deklinacja dla 16h o = N 7° 13,4'

poprawka na 0,2h 0,2'

deklinacja dla 15h 47m o = N 7° 13,6'

Równanie czasu [Zeitgleichung] wyszukujemy w podobny spo­

sób, odczytuj?c je z rubryki 3-ej. Tylko, ?e tutaj mamy niezmier­

nie ?atw? interpolacj?, bowiem równanie czasu w ci?gu 2-ch godzin
zmienia si? najwy?ej o 39 (o 3 sekundy czasowe), a do naszych ce­

lów wystarcza dok?adno?? do 1/28 maximum. (Do cp. kompasu z pe­

lengu s?o?ca nawet do 1/2 minuty
=

309).

Naprzyk?ad w podanym wy?ej przyk?adzie, od godz. 14 do 16

równanie czasu zmieni?o si? o 599 - 579 = 28• Wi?c w ci?gu 1 go­

dziny zmieni si? o 19, a w ci?gu 0,2h -

o 18 X 0,2 =

0,29, czego

nie bierzemy pod uwag?. Wobec tego, równanie czasu dla godz.
15h 47m b?dzie takie samo, jak dla 16h, czyli e

= - om 598 •

,? 'O??
l.v? '+

?>w ..

?\\ __

e ?? }S?\? •

"\\P- ?
?Go ....

?c.,
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Przyk?ad. Jakie b?dzie równanie czasu podane z dok?adno?ci? do 1/2S w dniu

17 grudnia 1925 r. o Mo = 10h 36m?

Dla godz. 10h e = - 4m OOs

12h (Mittag) e = - 3m 57s

w ci?gu 2h zmiana 3s

w ci?gu 2 godzin warto?? bezwzgl?dna równania czasu zmniejszy?a si?

o 3s , to w ci?gu Oh 36m, czyli w ci?gu mniej wi?cej pó?godziny
- jednej czwartej

poprzedniego okresu czasu
-

e zmniejszy si? o 1/.1 tych 3 sekund, czyli o 3/4S •

Równanie czasu wyra?amy z dok?adno?ci? do 1/2 sekundy, a zatem rezultat

(te 3/4S ) musimy zaokr?gli? do I
/?s lub do ca?ej sekundy. Poniewa? 37m jest tro­

ch? wi?cej, ni? pó? godziny, wi?c równanie czasu przez te 36 minut zmniejszy si?

troch? wi?cej. jak o 3/4s, a wi?c zaokr?glamy je raczej w gór? i przyjmiemy

z wystarczaj?c? dok?adno?ci?, ?e bezwzgl?dna warto?? równania czasu zmniejszy?a

si? o ls. W rezultacie, równanie czasu dla godz. 10h 36m b?dzie wi?c:

e = - 3m 59s .

Deklinacja i równanie czasu z tablic nautycznych Breusinga.

Deklinacj? s?o?ca na ka?d? godzin? ka?dego dnia, ka?dego

miesi?ca, a? do roku 1943, mo?emy otrzyma? z Breusinga (Tafel

24. Abweichung der Sonne nebst stiindlicher Anderung
= Tablica 24.

Deklinacja s?o?ca ze zmian? godzinn?). Deklinacja otrzymana z tej

tablicy, jest naogól mniej dok?adn? od deklinacji otrzymanej z rocz­

nika, jednak czasami, w braku tego ostatniego, jeste?my zmuszeni

korzysta? z niej.

Tablica dzieli si? na dwie zasadnicze cz??ci. Lewa cz??? ta­

blicy to deklinacje s?o?ca, podane na ka?dy dzie? miesi?ca ze

zmian? godzinn?, prawa
- to poprawki naszego argumentu, czasu

?redniego gryniczowskiego, wynikaj?ce st?d, ?e warto?ci deklinacji

s?o?ca na dany dzie? roku z biegiem lat zmieniaj? si?.

Prawa cz??? tablicy (zatytu?owana: Beschickung der M. G. Z.

zur Entnahme der Abweichung] dzieli si? na dwie pionowe rubryki:

lew? "Jahr"
= rok, i praw? "Besch."

=

poprawka. Do lewej rubryki

wchodzimy rokiem bie??cym i z prawej odczytujemy odpowiadaj?c?
mu poprawk? z jej znakiem.

Czasem cyfrze pewnego roku odpowiadaj? dwie poprawki,

obj?te klamr? i oznaczone gwiazdk?. Wtenczas w styczniu i lutym

takiego roku bierzemy górn? z tych poprawek, a podczas reszty

miesi?cy
-

doln?.

Odczytana poprawka jest ilo?ci? godzin [st
= stunden =

godzi­

ny) któr?, zale?nie od jej znaku, trzeba arytmetycznie doda? lub

odj?? od naszego czasu ?redniego gryniczowskiego, dla którego

chcemy wyszuka? deklinacj?. Otrzymamy tym sposobem poprawio­

ny czas ?redni gryniczowski, który b?dzie argumentem do lewej

cz??ci tablicy.
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Tafel 24. Abweiehung der Senne nebst stilndlicher Andt'rung.

April Mai Jnu]

l 23 4,750.W 1720,9S0,71 755,350,9;' 411,6NO.97 1448,oNO.76 21 55.8No.35
2 2259,9 0.22 17 3,9 0.72 732,5 0.95 434,8 0.!16 15 6,3 0,75 22 4,2 Q,33

3 2254,7 0.24 1646,7 0,7a 7 9,6 0,95 457,9 0,96 1524,3 0.74 2212,1 0.31

" 2249,00,26 1629,1 0.74 64(),7 0.96 520,90.96 1542,0 0.7:l 2219,60.30
/) 2242,8 0.28 1611,3 07:' 623,6 0.96 543,8 0.% 1559,5 0,72 2226,8 0.28 Abweichnng.
6 2236,2 0,29 1553,2 o:-h 6 0,5 0.97 6 6.6 0.95 1616,7 0.71 2233,6 0,2617 2229,2 0.31 1534,8 0.78 537,3 0.97 629,3 0.94 1633,7 0,69 2239,9 0.25

1
Jahr I Besch.

I8 2221,7 0,33 1516,1 0.79 5 14,0 0.97 6 51,9 0.9? 165°,3 0.68 2245,9 0,2:)

9 22 1'3,8 0.3.5 1457,2 0.80 45°,6 0.98 7 14,4 0.93 17 6,7 0,67 22 51,5 0.2'2 i st

I10 22 5,4 10.37 14 31l,0 10,81 4 2 i,2 10.98 7 36,7 10.93 17 22,8 10.66 22 56,7 10.20 I
192\ + 3,7

,U2'i"S6,6 0,38 1418,6 0.tl2 43,70.98 759,00.92 1738,70.6;'
231,40.181 {122147,40.40 1359,00.8334°,20.98821,0 (1,92 1754.2 O.6:l 235,80.17, !()24' +2::?j

13 2137,7 0,42 1339.1 0,84 316,6 0.98 843,0 0.91 18 9,4 0.62 23 9,8 0.1:' 1---+---',1
14. 2127,7 0.44 1319,0 0.85 253,0 0.99 9 4,8 0.90 J)\24.3 0,61 2313,3 0,131152117,20.4-51258,70.86 229,30.98926,50.90 1839,O 0.602316,50111
16 21 6,3 0,47 1238,2 0,87 2 5,7 0.99 94S,0 0,89 1853,3 0.58 2319,2

0:101•17 20.55,0 0.49 1217,4 0,87 142,° 0,99 10 9,3 0.88 19 7,2 0.57 2321,5
0.08118 2°43,3

10,.'iO
1156,5 0.88 118,3 0.99 1030,5 0,88 1920,9 0.5.) 2323,4

0.06119 2°31,2 0.52 1135,4 0.89 ° 54,6 0.99 1°51,5 0.87 1934,2 0,54 2324,9
0.051

Ww 20 18,7 10,54 I I 14,1 1090 °3°,9 10,99 I I 12,3 /0.86 19 47,2 lo,5.? 23 26,0

/0'031'i'"IT- 20 5,9 0.55 10 $2,6 0:90 ° 7,150.09 II 32,9 0.85 1959,9 0 •. ')1 2326,7 0,Q1

22 1952,6 0,57 1°31,0 0.91 ° 16,6N 0.98 II 53,4 0.84 20 12,2 0.50 2326,9 0,001
23 1939,0 0,.')8 10 9,2 0.92 °40,2 0.99 1213,6 0,84 2024,2 0,48 2326,8 O,0'2i,
2,1 1925,1 cso 947,2 0.92 1 3,9 0,98 1233,7 0.83 2035,8 0.47 2326,2 0,04!

I
?? :§ ??:? ?:? ? 2?:? ?:? : ?;:? ?:;? :? :?:; ?:? ?? ??:? ?:? :? ??:?

?:?llil21 1841,° 0,64 84°,4 0,94 214,7 0,98 1332,6 o.so 21 8,6 0.43 2322,0 0,09)
281825,6 0.65

81J,9510'?
238,20,981351,80,782118,80.412319,80,1111II

29 18 9,9 O,G7 3 1,6 0.97 1410,8 0.7b 2128,6 0.4{1 23 Q,2

0,1:31/
1,30

17 53,9 10,68 325,0 10,97 1429,51'<10,77 21 38,1 10,38 ??
:.a 17 37,6510.70 / 3 48?4NI0.97 L 21 47, I N 10.36 -ii

f!'1:agl'
Joli ?gu?S?pterub?;'I' Oktobcr I No??mb?r (D'ez??1

I 1 23 10,7N 0.16 1815,8NI0.6:2 8 37,5]\; 0.90 249,850.97 14 8,8 0,80 2140,350.401',

2 23 6,9 0,18 18 0,8 0.64 8 15,8 0.91 3 13, I 0.97 14 28, l 0.80 2 I 49,8 0,38

i
3 23 2,6 0,19 1745,5 0.05 753,9 0.92 336,4 0,97 1447,2 0.78 2158,9 0,36

4: :1258,0 0.21173°,0 O.GC 731,9 0.92 359,6 0.97156,0 0,77 227,5 0,3.1
:; 2252,9 0.2:3 1714,1 0.67 7 9,8 0.93 412,8 0.97 1524,6 0,77 221S,7 0.321 1(141

1
+ 7

1
(; 2247,5 0,24 1658,0 0.68 647,6 0.93 446,0 0,801543,0 0.752223,5

0.311 +

.1

III
7 2241,7 0.261641,6 0.69 625,3 0,93 59,0 0.90 16 1,1 0.,74 2230,9 0.2?

'942 I,J

;
8 2235,4 0.28 1625,0 0,70 6 2,9 O.? S 32,0 O.?, 1613,9 0.73 2237,8 0.27I!_lC)_4_.l....:.._- __ 4_,5_
? 12 28,8 0.29 1.6 8, I o.n S 40,3 O.? 5 55,0 o.?:, 16 36,5 0.72 ?ii,3 O,2j i I /'I}!L 2221,8 10.31 15 50,9 10.7:? 577-;-71i:i:9.", 6 17,9 10,9:, 16 53,8 10.7? 225°,3 10.23, ? @ ?

•

11 z a 14,4 0,33 1533,4 0.74 455,0 0.9:'

64°'61°'9:'
17 10,7 0.70 2'?2J:!

? ?12 22 6,6 0.34 1515,7 0.75 432,2 0.9,') 7 3,3 0.94 17 27,4 0,68 23 1,0 0.201
? ?

13 2 I 58,4 0.3.5 14 57,8 0.76 4 9,3 0.96 7 25,9 0,9,1 17 43,8 0.67 23 5,7

0.181 ? -g N
14 2 I 49,9 0.37 14 39,6 0.77 3 46,3 0.96 7 48,4 O,fl3 I i 59,9 0,66 23 9,9 0.16 <1;:l ? d
15 2140,9 0,38 1421,2 0.78 323,3 0.96 810,3 fo.8:'

IS 15,7 0.6:) 2313,6

0.141'
i:: ..

,Q

16 213J,7 0.40 14

2,610,79
3

o,210,96
833,1

/0.9:.
J831,2 0.6:] 2316,9 0.12

? ? ] ; ?17 2122,0 0.42 1343,7 0.80 237,1 0,97 855,3 09'.! dl46,3 0.62 2319,8

0.101 ?
-, >--<

? __

18 2112,0 0.43 1324.6 0.80 213,9 0,97 917,3 0.91 19 1,1 o.so 2322,1 0.08 ?

:3 'Jl ?
19 21 1,6 0.4? 13 5,3 0.81 150,6 0,97 _?? ?0.;,9 23 ?,l,o

10.IiI',' ?: !':!
?'" ?

?O 2°5°,9 10.46 1245,0 IO,fI\! 127,3 10.9i 10 1,0 ·lo.!)!) 19 29,7 lo.;,? ?0,041 ?

...

-

1; ;j ? ?

nr
2039,8 0,1lj 1226,1 0.83 I 4,0 O,9i 1022,6 0.90 1943,4 0.:\6 2326,4 0,Q21 o ""

<'l
?2 2028,3 0.49 12 6,2 0.84 ° 4°,7 om 1044.1 0,89 l') 5b,8 O.?"j 2326,9

0,001 '" <'l ;:l <:
l 2016,5 o.so I I 46,1 0,85 ° 17,3N 0,97 II 5,4 0.8.? 20 9,8 0,5:l 23 26,9

0,02? ? ?_-
g ?

,

...?_<1.24 20 4.4 0.,'>2 II 25.8 0.85 ° 6,1 S 0.97 II 26.5 O,S/' 20 22,5' O.?l 2326,4 0.04 il :;; ::.
25 1952,0 0.5:1 II 5,3 O.81i 029,5 0.97 II 4'7,5 0.&; 2034,S O':JO 2325,S 0.06

,e, bit
?

?

26 1939,2 0.55 10 H,7 0.87 ° 52,9 0,97 12 8,2 '0.8b 20 46,7 O.4? 2324,1 0.08 ?.:: ?:F.
27 1926,1 0.56 1023,9 0.8.'l I 16,3 0.97

1228,81°,&'>
2058,1 O.W 2322,2 0,10

-o ?:2 'O S

28 1912,6 0.57 10 2,') 0.88 139,7 0.97 12 -1'},2 \1.84 21 <),3 0,4') 2319,9 0.12, §;:l 2::
"

-;:;

29 1858,90.:'9 941,0 1",8!! 23,1 n,Q7 13 n,' O.R:l 2120,1 !O,4:l 2317,0 0.14
? ? ? <'I'?

?_
'J"1

.?,=§Z?]!? l844T 0:&:) 9 20,; ?? 2 26,S S [0,97 L:L2Q,4 jO?
,2

I 30,4 S [0.?1 '23 13,8 10,16 " '"

?-

N
"

'I ?:a ?31 III 3°4 0,61 g 5CJ.()NIO"?' --L, i-=}J2,? ,0"'.: L, 2310,oSlo,17

I 'fag I Januar f'ebruar

•

Bescbick ung

der

M, G. 7,.

'Lur Entnah me

der

1933

19)4

193 ?

+ h,J

+ 0,5

-

Sd

1<)26 -

I,i

1927
-

7,5

1925·{-13.3 +ro,7

+4.9
-

1,0

I<.),? I -

6,8

''}32'"
f-12,6

,

\ + I 1,4

+ 5,l,
-

0,2

-

6,0

..« j -II ,H
191v

\ + 11.2
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Tarel 25. Zeitgleicbung nebst stiindlicher Anderung.

Tag I Januar -r Febrnar Marz April" Mai Juul II
???----??----?-+----'--+----?-+?--?-+--".--"?., 1IIII t?, s ni" S

m?ls"" "lllll,. .. '?

1 + 3 1 S 1.2 + 13 39 0.3 + 12 42 o.:) + 4 1 S 0.8
- 2 5 I 0.3

- 2 33 0,4

2 + 341) 1.2 +1'347 O.:, +1231 0.5 + 357 0.7
,-

259 O.a
-

224 0.4

'I
:i + 4 14 1.'2 + 13 55 0.3 + 1 2 I Y OJ, + 3 39 07

-

3 b OJ
- 2 I 5 0.4

" + 4 4 l 1.2 + 14 2 0.2 + 12 6 0.5 + 3 2 I 0.7
-

3 13 O.?
- 2 5 0.4

;, + 5 10 I.1 + 1 4 7 0.2 + 1 I 53 0.6 + 3 3 0.7
-

3 19 0.2
- I 55 0,.1

G + 5 37 t.i + 14 12 0.2 + II 40 0.6 + 246 0.7
-

324 0.2
- I 45 0.4 1111 __ -"" .11

7 + 6 3 \.\ + 14 l7 0.\ + I I 26 0.6 + 2 28 0.7
-

3 2'9 0.2
- I 34 O.') Jaju 1 Besch,

8 + 629 1.1 + 1420 O.J + II II 0.6 + 2 I I 0,7
-

334 0.2
- I 24 0,5

II!I--?---.II9 + b55 \,0 +14220,\ +1056 0,6 + 1540,7
- 338 0,\

-

1130,5 st

?IOl -c+,...· . ....c7_i_o-'I_\-'-,O __ I_+-'--1-'-4_2-'-4...:..1-'0._0_1_+_10--'-41.-'-10?,6 + 13710,7 -

3 4110,1 ?? 1923 + 3,7

+ 744 \,0 +14250,0 +1026 0,7 +- 1210.7
-

3440,1
-

049 0,51 ,{-
21

12 + 8 8 + +
L. v 1924

+\,0 + 14 25 0,0 I ° 10 0,7 I 4 0,7
-

3 4 u 0,1
- ° 3" 0,.1

I
21,9

13 + 831 1.0 + 1425 0,1 + 954 0.7 + 048 0,7
- 348 0,0

-

025 0,5 11----'----·1,

H + 8 S4 0,9 + 14 23 0,1 + 937 0,7 +- ° 33 0,1;
-

349 0,0
-

013 O,,) 1 1925 + 4,1 I
15 + 9160,9 +14210,1 + 920 0,7 + 017 0,6

-

3490,0
- ° I 0,5 1926

-

1,7

g
16 + 9370,9 +1418' 0,\ + 9 3 0,7 + ° 2 0.6

-

349 0,0 + 0120,5
1,)27

-

7,5

C 17 + 9S8 0,8

+14151°,2
+ 846 0,7

-

0120,6
- 348 0,\ + 02sI0,;;

{
118

+10180,8 +14110,2 + 82<) 0,7 -027 lJJ, -

3470,\ +

0381°';; 1928?
-13d

19 +10370,8 +14 60,2 +811 0,7 ?? __ -_.:::.3.-:.4-=cS-+-=0:.::.,I-I-- . ...:+_0.-:.S:...I-;....0:..:.'S'--111 +10,7

2,.;,.;{_) ,1...;+c......1 0...;s:..,6.....:1c....0-,-,7_1 +...c.......1..;,4_0..,,1_0,-,3_1_+-,-...:..7...::5...::.3....:.I_o,-,7_1
- o 5?

-

3 43 ? + I 4 10,5 192<) t 4o'J

21 +11140,7 '+13540,3 + 7350,8
-

1710'S
-

340 0,1 + 117 0,5 1930
-

1,0

22 +11310,7 +13470,3 + 7170,8 -1190,S
-

3360,2 + 13° 0,5
1931 -6,8

23 +11470.6 +134°0.3 + 6590,8 -

1310.5
-

3320,2 + 1430,S

24 +1230,6 +13320,4 + 6410,8 -

14310,S
- 3280,2 + 1560,5 19P*{-IZ,625 + I 2 I 8 0,6 t I 3 23 0,4 + 6 23 0,8

- I 54 0,4
-

3 22 0.2 + '2 9 0,5 + I 1,4

26 +12320,5 +13130,4 + 6408 -

251°,4
-

317 O.:? + 222 0,5
1933 + 5,6

27 +12450,5 +1340.4 + 546 0,8
-

2150,4
-

3110,3 + 23410,5 1934
-

0,2
28 +1257 O,S +1253 O,S + 5280,8 -

2250,4
-

340,3 +

24710'?) 6
2!1 +1390,4 + 510 O,R

-

2340.4
-

2570,3 + 259 O.? 1935
-

,0

l}O + 132010,4 1----c1c---1 + 45110,8 - '24310,3 1.,- __ 2....:.,49.:..,.:....1 0:..:;,3_I,....:.,+?3-_1_2 .....
1 0::.:,,5'--111 ..

{-IIJ831 +133010,4 1 +433.10.8 1 -241'10,3 I
193{-,

+12,2

rag I Joli August Septemb er Oktober Novomber Dezember 1937 + 6,3

1938 + 0,5

1()3')
-

5,3
l + 3 24 0,5 + 6 I 2 0,\ + o I 4 O,A

-

9 59 0.8
- I 6 17 o, l

- I I I '2 0.9

2 + 3 :; 5 o,? + b 8 0,2
- ° 4 ,),8

- 10 19 0,8
- I 6 19 0.0

- 1 ° 50 1.0

3 + 3,17 0,0. + 6 4 0,2
-

023 ).8 -1°38 0,8 -1620 0,0 -1027 1.0

" + 3 S? 0,5 + 6 ° 0,2 - 043 0.8 -1057 0,8 -,621 0.0 -10 4 1,0

5 + 4 9 0,4 + 5 5 5 0,?
- I 2 0,8 -I I 15 0,8 -16 20 0,0

-

9 40 1.0

6 + 419 0,4 + 549 0,3
-

1220.8 -11330,7 -16,19 0,1
-

915 1,0
I

7 + 4 29 0.4 + 5 43 0,3
- I 42 0,8

- I I 5 I 0.7 -16 16 OJ
- 8 5° \,1

l

18
+ 4390,4 + 53() 0,3

- 22 o.s -1280,7 -16130,2 - 8241,1

9 + 4 \9 0,4 + 51b 0.':\
-

223 0,9 -1225 0.7

_-_I,tl_-.:..9,:...:.()?,2_,_-_...:.7....:5?8....:....\:.:..'\_I,1_!Q.. I=0S 1 (1,4 :.:..+--=..5_2_°...:.1..::.:°,:.:..4_1_-_2_':.:..14+1°=,8 -12421 0,7 ?.::...s+-I 0:;::,2:_I __--.:.7..,:.3:...,1--+1..:.1c.:...,J
11 + S 6 O,:, + 5110,4

-

340,9 -1258M -1559 0,3
-

74 t.t

12 + 5 I 4 O,:? t 5 2 0,4
-

3 2 S 0,9
- I 3 I 3 0,6

- 1 5 53 0.3
- 6 37 1.2 1

13 + 5220.3 + 452 0.4
- 3460,9 -13280,6 --15450,3

- 691.2

U + SZq 0,3 + H! 0.5
-'

4 7 0,9 -1343 0,6 -1537 0,4
-

540 \,2

15 t 5 3 () 0,3 + 4 3 I 0,5
-

4 '28 0,9
- I 3 57 0,5

- 1 5 2 S 0,4
-

5 I 2 \,2

IIi t 543 0,3 + 4 20 o,?
-

450 0.9 -1410 0.5 -1518 0.5
-

443 \,2

17 t 5 49 0.2 + 4 8 0,5
-

5 I I 0,9
- I 4 23 0,5 -I 5 7 0,5

-

4 14 1.2 1
18 + 5 54 0,2 + 3 56 0,5

-

5 32 0,9 -14 35 o.s
- 1 4 55 0,5

-

3

441\
,2

1!1 + 5 S') 0,2 + 3 -\3 0,6
-

553 (1,9 -14 47 O,;, -14 43 0,5
-

314 1,2

'20 +6'310:2 h-i?r0.6 =-- 6 q 10,9' ?5? -14 3° 1 0,6 -=-l45TiT

21+67O,l + 3150,6
- 6350,9 -15 810,4 -14150.6

-

215 1,2

22 + 6100.\ + 3 10,6
- 6560.9 -15180,4 -14 ° 0,6

-

145 \,3

23 + 6130.\ + 246 0,6 -717 0,9 -15270.4 -13450,7
-

115 \.3

II?!
t ?:? ?:? t ? ?,? ?:? =-; ?? ?:: =:?!? ?? =:? ?? ?:?

26 + 618 0,0 + 159 0,7
- 819 0,9 -1550 0,.3 '-1253 0,8

'27 + 61?lo,0 + 143 0.7
-

84°1°,8 -ISql0.2
-12341°.8

28 +

6181°.0
+ 126 0.7

-

9 ° 0,8 -16'20,2

-12151°,8
I-.?o-

+ 6 18 0.0 + I 9 0,7
- <) 20 0,8 -16 7 0.2 -I I 55 0.9

,? ± 61610,\ + °5110,7
- 94010,8 -161110.2 -113410.9

31' t, to, q! 0,1 + ° 331 U,8__ 1 -16 I:; 10.1 1

- ° 45 \.3
-

015 \.2

+ 015 \,2

+ ° 4511.2
+

11511,2
I

+ 144 1,2 I

T2?Wj+ '242l.!2..

13eschick ung

der

M. G. Z.

zur Entnab ms

der

Zeitgleichung.

I Y40* {-t
II I

12,9

1941 + 7,1

1942 + 103

1943
-

4,5

25

2
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Powy?sza poprawka wyra?ona jest w ca?ych i dziesi?tych

cz??ciach godziny, chc?c zatem doda? lub odj?? j? od naszego

czasu ?redniego gryniczowskiego Mo, musimy ten ostatni wyrazi?
nie w godzinach, minutach i sekundach, a tak samo w ca?ych
i dziesi?tych cz??ciach godziny. (Np. 17h S4m=17,9h; 13h 36m=13,6h;

lSh 42m = lS,7h; 16h 20m = 16,3h i t. p.).
• W lewej cz??ci tablicy obok warto?ci na dany dzie? miesi?ca,

z prawej jej strony podana jest warto??, któr? nale?y pomno?y?

przez poprawiony czas ?redni gryniczouishi. aby otrzyma? poprawk?

deklinacji. Poprawk? t? dodajemy do deklinacji lub odejmujemy,
zale?nie od tego, czy warto?? bezwzgl?dna deklinacji wzrasta, czy

maleje.

Przyk?ad.
1932 r. o godz.

Jaka b?dzie deklinacja s?o?ca dnia 14 sierpnia
9h 43m wed?ug czasu ?redniego gryniczowskiego?

Mo=9h43m=9,7h•

1 ) Wchodzimy do prawej cz??ci tablicy rokiem 1932 j

poniewa? nie mamy do czynienia z miesi?cami: styczniem, ani lu­

tym
-

bierzemy doln? poprawk?
= + 11 ,4h.

2) Znajdujemy poprawiony czas ?redni gryniczouishi

9,7h +,,11,4h
=

21,1 h.

3) Wchodz?c dat? do lewej cz??ci tablicy, odczytujemy z niej

deklinacj? (o) i zmian? godzinn? i zauwa?amy; jednocze?nie, czy

bezwzgl?dna warto?? deklinacji dla dnia nast?pnego b?dzie wi?ksza,

czy mniejsza od bezwzgl?dnej warto?ci naszej deklinacji.
a = 14° 39,6' N; zmiana godzinna 0.77'; Deklinacja dla dnia

lS/VIII wynosi 14° 21,2', a wi?c bezwzgl?dna wartos? deklinacji

maleje. St?d wskazówka, ?e obliczon? poprawk? deklinacji odej­

miemy od 14° 39,6'.

4) Obliczamy poprawk? deklinacji.

0.77' .21,1 = 16,2'.

5) Odczytan? deklinacj? dla godz. Oh dnia 14/VIII (dla pó?nocy
z dnia 13 na 14) poprawiamy obliczon? poprawk?, pami?taj?c, ?e

w danym przyk?adzie poprawk? odejmiemy (patrz punkt 3).

14° 39,6' N

- 16,2'

14° 23,4' N

Dnia 14/VIII 1932 r. o Mo = 9h 43m, 1) = 14° 23,4' N.

Równanie czasu otrzymujemy z tablicy NQ 25 (Zeitgleichung
nebst stundlicher Anderung

= Równanie czasu ze zmian? godzinn?).



Tablica ta u?o?ona jest tak samo, jak poprzednia, i przy wy­

szukiwaniu i poprawianiu równania czasu post?pujemy analogicznie,

jak przy deklinacji.

Przyk?ad. Znale?? równanie czasu (e) dla dnia 14jVIII 1932 r.,

Mo = 9h 43m•

Mo 9,7h Dla 14.VIII. e
= +4m 428

popraw. 1932 r.
= +11.4h 0,58 • 21.1 = 10,58

popraw. Mo 21.1
h

e
= +4m 31.58

W danym przyk?adzie poprawk? (10,58) odj?li?my, poniewa?
dla 15.VIII. e = + 4m 3P, czyli warto?? równania czasu mala?a.

W obydwóch tablicach (Tafel 24 i Tafel 25) mo?e si? zdarzy?,
?e poprawiony czas ?redni gryniczouishi oka?e si? wi?kszy od 24h •

Od otrzymanej warto?ci odejmujemy wtenczas 24h , a ca?y rachunek

przeprowadzamy dla daty nast?pnej.

Przyk?ad. Jaka b?dzie deklinacja i równanie czasu dnia 17. VIII

1932 r. o Mo = 17h 37m?

Mo = 17,6h dnia 17.VIII

popraw. 1932 r. = +11.4h

popraw. Mo = 29,Oh dnia 17.VIII

5,Oh dnia 18.VIII

Dalszy rachunek przeprowadzamy, jakby?my mieli znale?? de­

klinacj? i równanie czasu dla poprawionego Mo = 5h dnia 18.VIII.

Dla 18.VIII o = 13° 24,6' N e = +3m 568

0,8'. 5 = 4.0' N 0.58 • 5 = 2,58
-------- --------

o = 13°20,6' N e =+3m 53,58

Ca?kowita poprawka kompasu z pelengu s?o?ca podczas

prawdziwego (astronomicznego) wschodu, lub zachodu.

W naj prostszy sposób mo?na okre?li? cp. kompasu, pelenguj?c
s?o?ce w czasie, gdy znajduje si? ono, przy wschodzie lub zacho­

dzie, na horyzoncie astronomicznym. S?o?ce znajduje si? na hory­

zoncie astronomicznym, gdy jego dolna kraw?d? unosi si? nad widno­

kr?giem na wysoko?? równ? mniej wi?cej 2/3 ?rednicy s?o?ca (rys. 2).

Otrzymany peleng kompasowy s?o?ca odejmujemy od pelengu

prawdziwego (azymutu), który znajdziemy w tablicy 30· ej Breusinga.

(Azimut der Sonne beim wahren Au! - und Untergange = Azymut
s?o?ca podczas prawdziwego wschodu i zachodu).

Argumentami do tej tablicy s?: deklinacja s?o?ca [Abweichung]
i szeroko?? naszej pozycji statku (Breite). Obydwie warto?ci wy-
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I

....r----- w?os 0l?jek?yw(J pelengatora

•

horyzont as?ponomiczng

widnOkr?g
?

R!Js.2.

starczy zna? z dok?adno?ci? do 1/2°. Do rubryki szeroko?ciowej
[Breite] wystarczy wobec tego szeroko?? naszej pozycji zliczonej.

Deklinacj? s?o?ca otrzymamy z tablicy 24 Breusinga [ew, z Nauti­

schen Jahrbuch) wchodz?c do tablic przybli?onych czasem ?rednim

gryniczowskim (z dok?adno?ci? do 2 godzin rnaxirnum]. Otrzymany
z tablicy azymut wyra?ony jest w systemie ?wiartkowym. Podczas

zachodu b?dzie w po?ówce West, podczas wschodu - O'". O tern,

czy azymut b?dzie N, czy S -

s?dzimy ze znaku deklinacji, z któ­

rym jest zgodny (Azimut gleichnamig mit der Abweichung
=

azymut
ma znak zgodny z deklinacj?).

W powy?szem wi?c zagadnieniu potrzebny nam jest tylko pe­

lengator, tablice 24 i 30 Breusinga i zwyk?y zegarek. Je?eli nasz

zegarek b?dzie uregulowany wed?ug czasu ?rodkowo europejskiego

(obowi?zuj?cego w Polsce), to ?eby otrzyma? czas ?redni gry ni­

czowski, musimy odj?? od jego wskaza? równo 1 godzin?.

Przyk?ad. Okre?li? cp (a z tego
- dewjacj? kompasu) dnia

10 lipca 1932 r. na szeroko?ci pozycji zliczonej tfz
= 54° 52' N,

z pelengu s?o?ca podczas jego prawdziwego zachodu PK = 315°, na

kursie kompasowym KK = 113", o godz. 20h 30m wed?ug zegarka

id?cego czasem ?rodkowo europejskim. Zboczenie magnetyczne
z mapy p.. = -7°.
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Taff'1 !lO. A.1.imn? der ?onne h(\jru waliren A ur· und t7nter?fl "g?

Abweichuog
lBreite

I I I I I I00 I 1° I 2° I 3° I 4° I (,0 I 6° 7° 8° 9° 10° 11° 12° I 13° I HO I 1;)"

o 9?,0 18;,0 18;,0 18;,0 8?,0 18;,0 18;,0 18;,0 18:,0 1 S 1",0 Is?,o 17;,0 7;,0 17;,0 17?,0 17;:
--2-- 9°,0 89,0 !i8.0 87,0 S6,o 85,0 8?,0 83,0 8z,0 ? 1,0 80,0 79,0 78.0 77.0 76,0 7 t;-

4 90,0 89.0 8H,o 87.0 X6,o 8S,Q 84,° ))3,0 82,0 01,0 80,0 79,0 7R,0 t ;» 76,0 7"0
6 9°,0 89,0 88,0 87,0 Só,o 85,0 84,° 83,0 82,0 81,0 7Q,9 78,9 77 ,q 7".9 75.9 71'Q'
fi QO,O 89,0 811,0 8h 9 8;.9 84.9 83,9 87,9 81,9 80.9 79,9 78,9 77,C) 71\9 75.9 7 81

10 90,0 89,0 88,0 86'Q 85.9 84.9 83.9 81,9 81,Q 80.9 79,R 78,8 77,8' 7ó.8 8
4" I

12 86' 8 8 82,8 81,8 so,s 79R 88 77.8
75, 7d

90,0 89,0 88,0 ,9 115,9 4,9 3,9 , 7, 76,7 75.7 74,6
14 90,0 89,0 88,0 86,9 85,9 84,9 83,8 81J 81,8 80.7 79,7 78,6 77,6 76,6 H,h 74 SHi 90,0 89,0 87,9 86,9 85,8 84,8 83,8 82,7 81,7 80,7 79,6 78,f> 77,5 76.5 75,4 74'
18 90,0 89,0 87,9 86,9 85,8 84,8 83,7 82,6 81,6 80,5 79,5 78,1 77,4 76,3 75.3 74::

20 90,0188,9187.9186,8 85,7184,7183,6182,6 81,5 1 80,4 1 79,4 1 78,3 )7,2 1 76,1 175,1 1 Hp
-21- 90,0 88,9 87,9 86,8 85.7 84,6 83,6 82,5 81,4 80,4 79·3 78,2 77,1 76,0 75,0 ?

22 90,0 88,9 87,8 86,8 85,7 84,6 83,5 82,4 8J,4 80,3 79,2 78.1 77,0 76,0 74.9 73,8
23 90,0 88,9 87,8 86,7 85,6 84,6 83,S 82,4 8 .. ,3 80,2 79,1 78,0 76,Q 75,8 74,7 73,7
2-' 90,0 88,9 87,8 86,7 85,6 84,S 83,4 82,3 81,2

?O,I 7?,0
77,9 76,R 75,7 74.6 73,5

2r. qo,o 88,9 87,8 86,7 85,6 84,5 83,4 8z,3 81.2 0,1 7 ,9 77,8 76,7 75,6 74,S 73,4
211 QO.O 88,9 87,8.86,7 85,6 84,4 83,3 82,2 81,1 80,0 78,8 77,8 76.6 75.5 74,4 73,3

27 90,0 88,9 87,7 86,6 85,5 84,4 83,3 82,1 81,0 7Q,9 78,7 77,6 76,5 7,,4 74.3 73,1
28 90,0 88,9 87,7 86,6 85,5 84,3 83,2 82,1 80,9 79,8 78,6 77·5 76,4 75,2 74,1 73.0
2!1 90,0 88,9 87,7 86,6 85,4 84,3 83,1 82,0 80,8 79,7 78,s 77,4 76,3 75,1 14,0 72,8

-3()- 90,0188,8187,7186,585,4184,2183,1181,9 80,779,6178,4177.3 76,1175,0173,SI72"J;
--31- qo,o 88,8 87,7 86,5 85,3 84,2 83,0 81,8 80,7 79,5 78,3 77,1 76,0 74,8 73,6 72,4

82 9°,0 88,8 R7,6 86" 85,3 84,1 82.9 81,7 80,6 79,4 78,2 77,0 75,8 74,6 73,4 72,2,
33 90,0 88,8 87,6 86,4 85,3 84,0 82,8 81,7 80,5 79,3 78,0 76,8 75,6 74,4 73,2 72,0

?4 90,0 88,R 87,6 86,4 85,2 84,0 82,8 81,5 80,3 79,1 77,9 76,7 75,5 74,3 73,0 71,.8
35 9°,0 88,8 87,5 86,3 85,1 83,9 82,7 81,4 80,2 79,0 77,8 76,S 75,3 74,1 F,8 71,6
:l li 9°,0 88,8 87,S 86,3 85,1 83,8 82,6 111,4 80,1 78,9 77,6 76,4 75,' 73,9 72,6 71.3,
:11 9°,088,887,5 86,3 85,0 83,7 82,S 81,280,078,7 77;4 76,2 74,9 73,7 72,4 71,1
3/\ 9°,0 88,7 87,S 86,2 84,9 83,7 82,4 81,1 79,9 78,6 77,3 76,0 74,7 73.4 72,1 70,8
39 90,0 88,7 87.4 86,1 84,8 83,6 82,2 81.0 79,7 78,4 77,' 75,8 74,5 73,2 71,9 70,5

40- 90,0188,7187.4186,1 84,8183,5182,2180,979,5178,2 76,9175,6 74,3172,9171,617°,2
-,j- 9°,0 88,7 87,3 86,1 84,7 83,4 82,0 80,7 79,4 78,0 76,7 75,4 74,0 72,6 71,3 70;0

4,2 9°,0 88,7 87,3 86,0 84,6 83,3 81,9 80,6 79,2 77,? 76,S 75,1 73,8 ]2,4 71,0 69,6
43 90,0 88,6 R7,3 85,9 84,S 83,1 81,8 80,4 79,0 77,6 76,3 74,9 73,5 72,1 7°,7 69,3

H 9°,0 8R,6 87,2 85,8 84,4 83,0 81,7 80,3 78,9 77,4 76,0 74,6 73,2 71,8 7°,4 68,9
45 9°,0 88,6 R7,2 85,8 84,3 82,9 81,5 80,1 78,7 77,2 75,8 7403 71,9 71,4 70.0 68,5
46 9°,0 88,6 87,1 85,7 84,2 82,8 81,4 79,9 78,5 77,0 75,S 74,0 72,6 71,1 69,6 68,1

47 90,0 88,S 87,1 85,6 84,1 82,6 81,2 79,7 78,2 76,7 75,2 73,7 72,2 70,7 69,2 67,7
48 90,0 88,S 87,0 85,S 84,0 82,S 81,0 79,5 78,0 76,5 75,0 73,4 7',9 70,4 68,8 67,l
-19 9°,0 88,S 87,0 85,4 83,9 82.4 80,8 79,3 77,8 76,2 74,6 n, I 71,S 69,9 68,4 66,8

5() 90,0188,5180,9185,3 83,81.?l2,2180,6179,1 77,5175,9174,3172,7 7.,1169,5167,9 66,3

61 9°,0 88,4 .86,8 85,2 83,6 82,0 80,4 78,8 77,2 75,6 74,0 72,3 70,7 69,0 67,4 65,7
62 9°,088,486,885,183,5 81,9 80,278,676,9 75,3 73,6 72,0 7°,3 68,6 06,9 65,1
63 9°,0 88,4 86,7 85,0 83,4 81,7 80,0 78,3 76,6 14,9 73,2 71,5 69,8 68,1 66,3 64,S

M 90,0 88,3 86,6 84,9 83,2 8 ',5 79,8 78,0 76,3 74,6 72,8 71,1 69,3 67,S 65,7 63,9
6r, 90,0 88,1 86,5 8-?,8 83,0 81,3 79,5 77,7 76,0 74,2 72,4 70,6 68,7 66,9 65,1 63,2
66 90,0 88,2 86,4 84,6 82,8 81,0 79,2 77.4 75,6 73,7 71,9 70,0 68,2 66,3 64,4 62,4

57 90,0 88,2 86,3 8?,S 82,6 80,8 78,9 77,1 75,2 73,3 71,4 69,4 67,5 65,6 63,6 61,6
68 90,0 88, I 86,2 84,3 82,4 80,5 78,6 76,7 74,8 72,8 70,9 68,9 66,9 64,9 62,8 60,8
69 9°,0 88,0 86,1 84,1 82,2 80,2 78,3 76,3 74,3 72,3 70,3 68,3 66,2 64,1 62,0 59,8

f--(f<f- go ,0 88,0186,°184,0 82,oI80,0177.9175,9 73,8171,8 16g,7 167.5 65,4163,3161,1 58,8

61 90,0 87,9 85,9,'83;8 81,7 79,6 77,S 75,4 73,3 71,2 69,0 66,8 64,6 62.3 60,1 57,7

62 9°,0 87,9 SS,7 83,6 81,S 7Q,? 77,1 75,0 72,8 70,5 68,3 66,0 63,7 61,4 59,0 56,6
63 go,o 87.8 85,6 83,4 81,2 78,9 76,7 74,4 72,2 69,9 67,S 65,1 62,8 60,3 57,8 55,2

6-? 90,0 87,7 85,4 8?,2 8°,9 78,5 76,2 73,9 71,S 69,1 "'6.7 64,2 61,7 59,1 56,5 53,8
61> go,o 87.6 8S,3 82,9 80,S 78,1 75,7 73,2 70,8 68,3 65,7 63,2 60,5 57,8 55,1 52,2

f,6 90,0 117,5 85,1 82,6 80,1 77,6 75,' 72,6 70,0 67,4 64,7 62,0 59,3 56,4 53,5 50,5

67 oo.o 87,S R4.9 82,? 79,7 77,1 74,5 71,8 69,1 66,4 63,6 60,8 57,9 54,9 5',8 48,5
f,8 9°,0 87,3 84,7 82,0 79,3 76,6 73,8 71,0 68,2 65,3 62,4 59,4 56,3 53,' 49,8 46,3
f.9 <.)0.0 1\7,3 ?4,? 81,6 7S,8 7S·Q 73,0 70,1 67,2 04,1 6',0 57,8 54,S 51,' 47,5 43,8

70 QO.O 8"{.1 84,2 81,2 78,2 75,2 72,2 69,' ? 62,S 59,5 Sb,. SZ?l4S,0 40,7

AZlmul glelchnamlg mit dsr Abwelchung.
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I).?

?()
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67

MI

I-??
I

61
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II
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Gr,

GG

&7

1
68

69

jl
70

7?',0 17;.517;,0 17:,5 ,:,01 i ;,51 i ;,0 1 7? S 7(?,0 16;,516;,0 16;,5 6;,0 16;°,516;,0 16?,5
74,0 73,5 73,0 72,5 71.c) 7 I,) 7 1,0 70,S 70,0 69,5 69,0 68,S 68,0 67,S 67,0 66,5
73.9 73,5 72.9 72,5 il,y 71,S iC),4 70,S 70,0 69,S 69,0 68,5 68.0 67,5 66,9 66,4
73,973,472,972,471.971.47°,97°,469,969,4 68,968,4 67,9 67,4 66,966,4

73,8 73,3 /2,8 72,3 71,8 71,3 70,8 70,3 69,8 69,3 68,8 68,3 67,8 67,3 66,8 66,3
73,7 73,2 72,7 72,2 71,7 71,2 70,7 70,2 69,7 69,2 68,6 68,1 67,6 67,1 66,6 66,1

73,673,172,672,171,671,17°,67°,1 69,5 69,068,5 68,067,5 67,066,5 66,0

73,573,0 72,S 72,° 71,47°,97°,469,969,4 68,968,3 67,8 67,3 66,8 66,3 65,8

73,3 jZ,8 72,3 71,8 71.3 7°,770,269,769,2 68,7 68,1 67,667,1 66,666,0 65.S
73,1 72,6 72,1 71,6 71.0 70,5 70,0 69,5 68,9 68.4 67,9 67,4 66,8 66,3 65,7 65,2

72,9172,4171,9171,3 70,817°,3169,7169,2 613,7 168,1 167,7 167,1 66,5 166,°165,4 16M'

72,8 72,3 71,8 71,2 70,7 70,2 69,6 69,1 68,5 68,0 67,5 66,9 66,3 65,8 65,3 64,7

72,772,271,671,17°,570,069,468,968,3 67,8 67,3 66,7 66,2 65,665,064,5
72,6 72,0 71,4 70,9 70,4 69,8 69,3 68,7 68,2 67,6 67,1 66,S 66,0 65,4 64,9 64,3

72,4 71,9 71,3 70,8 70,2 69,6 69,1 68,5 68,0 67,4 66,9 66,3 65,8 65,2 64,7 64,1
i

,2,3 71,7 il,2 70,6 70,1 69,5 69,0 68.4 67,8 67,2 66,7 66,1 6;,6 65,0 64,5 63,9,

71.1 ,1,571,0 7°,469,969,368,868,2 67,6 67,0 66,5 65,9 65,4 64,8 6.p 63,61
;2,0 71,4 7°.9 70,3 69.7 69,1 68,6 68,0 67,4 66,9 66,3 65.7 65,1 64,6 64,0

63'41'71,8 i 1.2 70.7 70,1 69,; 68,9 68,4 67,8 67,2 66,6 66,1 65,5 64,9 64,3 63,7 63,2
il,6 71,0 70,5 0Y,4 69,368,768,2 67,6 _6-,-7,_0-+--6_6?,4-,---,-_6-'-S'..,.8-+--6-,5_,2_I''76_4,_6-+-6:-,4,-,-,0:--"--_6?3'.;:.5?6_2,9
71,4170,817°,3164,7 69,1 I h8,sI67,9167,3 66,7 166,2 165,6 I 65,0_ 64,4 163,8 1 63,2 62,61
71,2 70,6 7°,1 69,5 68,9 68,3 67,7 67,1 66,5 65,9 65,3 64,7 64,1 63,5 62,9 62,3 I

71,0 "}0,4 69,8 69,2 68,6 68,0 67,4 66,8 66,2 65,6 65,0 64,4

66?,,85 66'2','92 6622',62
6621',°61

;0,)\ 70,2 69,6 69,0 68,4 67,8 67,2 66,6 65,9 65,3 64,7 64,1 J

70,6 7°.0 69.4 6S,8 68,1 67,5 66,9 66,2 65,6 65,0 64,4 63,8 63,1 62,5 61,9 61,2

iO,3 h9,7 69,1 68,S 67,8 67,2 66,6 65,9 65,3 64,7 64,1 63,5 62,8 62,2 61,5

60,8170,1 69,4 68,S 68,2 67,5 66,9 66,3 65,6 65,0 64,4 63,7 63,1 62,4 61,8 61,1 60,5

69,8 69.2 68,5 67,9 67,2 66,6 66,0 65,3 64,7 64,0 63,3 62,7 62,0 61,4 60,7

60,°169,5 68,9 68,2 67,6 66,9 66,3 65,6 64,9 64,3 63,6 62,9 62,3 61,6 60,9 60,3 59,6

69.2 68.6 67.9 67,3 66,6 65.9 65.2 64,b 63,9 63,2 62,5 61,9 61,2 60,5 59,9 59,2

68?9168,2167,6166,9 66,2 165,516?,9 164,2 63,5 I 62,8 I 62,1 161,4 60,7 160,°159,3 I SR,6:

68,6 67,9 67,2 66,5 65,8 65,1 64.4 63,7 63,0 62,3 61,6 60,9 OO,l 59,5 58,8 58,1:
68,2 67,5 66,8 66,1 65,4 64,7 64,0 63,3 62,6 61,9 61,2 60,4 59,7 59,0 58,3 57,5

67,9 67,1 66,4 65,7 65,0 64,3 63,6 62,8 62,1 61,4 60,7 59,9 59,2 58,5 57,7
56,9)

67,S 66,7 66,0 65,3 64.6 63,8 63,1 62,4 61,6 60,9 60,1 59,4 58,6 57.9 57,1 56,3
67.1 66,3 65.6 64,8 64,1 63,3 62,6 61,9 61,1 60,3 59,6 51\,8 58,0 57,3 56,5 55.7

66,6 65,9 65,1 64,3 63,6 62,8 61,1 61,3 60,5 59,7 Sl),o 58,2 57,4 5u,6 5<;,B 5?,0

66,2 65,41 h.1,6 63? 63,0 62,3 61.5 60,7 59,9 59,1 58,3 57,5 56,7 55,9 55,1 54,?

65,716?.9164.1
1633

b2,5161,7
60,9 60,1 59,3 58,4 57,6 56,8 55,9 55,1 54,2 53,3

65,2 64,4 63.? ,6/.j bl.') GI,1 60,3 59,4 58,6 57,7 56,9 56,0 55,1 54,3 )3,4 52,5

64,61 Ó3,b 16,;,0 1 b?.1 bl,3160,41 59,61 <;8·7 57.9 157,0 156,1 155,2_ 54.4 1 53,5 I 51,6 151,7 I

64,0

103'2
02,3 6r,<; (,0,6 5q,7 58,8 58,0 57,1 56,2 55,3 54,4 53,4 52,5 51,6 5°,7:

63,4 62,5 61,7 60,b 5'),9 59,0 53,1 57.2 56,3 55,3 54,4 53,5 52,5 51,5 50,5
49,61'61,7 61,8 60,9 60,0 59,1 58,2 57,2 56,3 5?.? 54,4 53,5 51,S 51,5 50,5 49,5 48,5

62,061,160,159,258,357,356,455,4 54,4 53,4 52,4 51,4 5('.4 49,4 48,3 47,3

61.3 60,3 '9,4 58,4 57,4 56,4 55.4 54.4 ?3.4 5/,4 51,3 50,2 49,2 48,1 47,1 45,9

60,5 59,S 58,S 57,5 56,4 55,4 54.4 53,3 51,3 51,1 5°,1 49,0 47,9 46,8 45,7 44,S

59.6 58.6 57,S 56.5 55,4 54,4 5\,3 S2,2 51,1 5°,0 48,8 47,6 46,5 45,3 44.1 ·P,9

58,; 5i,6 56,5 55,4 54.) SP <;2,1 51.0 49,8 43,6 47.4 46,2 45,0 43,8 42,5 41.2,

5i,6 stJ,5 55,4 54.3 53.1 52.0 ,0il 496 48,4 47,2 45,9 44,6 43,3 41,0 40,6 39,21
50,5155,4154,1153,0 51,81 'i('(' 149 4 -'1?.1 ?6,8145,5 I 44.2 142,9 41,5140,1138,6 1 3?
55,3 54,1

52'9151'7
5'),4 49.1147,8 41:<,5 ?i,1 43,7 .p·3 .jo,9 39,4

37,913(J,3
34,7 i

54.1 52,8 51.5 50,2 4S,8 47,'i 46., 4? 7 4\,2 41,7 4°,2 3'?,7 37,1 35,4 33,7 31,91
52,6 51,3 49,9 48,; 47,1 4;,i 44,2 4/,i 41,1 39,S 37,9 36,2 34,4 .P,S 3(0,6 28,51
51,0 49,6 48,2 46,7 45,2 43,6

42'°1404
38,7 37,0 3.>,2 33,3 31,3 29,2 27,0 24,_ I

'1-9,3 47.8 46,2 44,0 n,o 41,3 39,6 37,8 36,0 34,0 3Z,r) 29,8 27,6 25,0 22,4 14,1

47,3 45.7 4·1,0 42.3

?(),613S,7
31),8 34.8 32,8 30,5 23,2 2S,7 22,9 IQ,7 10,1

45,1 43·4 41,6 39·7 37,7

35.7133,6131,3
21\,9 z6·3 23,5 20,3 16,5

42,6 40,7 38,7 36,6 34,4 32,1

12Y.7
27,1 q,1 20,7 16,9

39.7 37,6 35,3 33,0 30,4 28,1 2?,7 21,2
'i,4'--;-_-+_--,f--_..J-_....:- __ -'-_-: __

136.3 ?31,2 z8,5 25,41 :.:,8117,8 , I ? I I LJ T I
Azirnut gleichnamig mit der Abwelchung.
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1) Czas obserwacji wyra?amy w czasie ?rednim gryniczowskim

Mo =20,Sh-lh = 19,5h

Uwaga. Notuj?c czas obserwacji w/g chronometru, aby otrzy­

ma? czas ?redni gryniczowski, do wskazania chronometru dodajemy
stan chronometru na dany dzie?."

2) Szukamy deklinacji s?o?ca w tablicy 24 Breusinga, wcho­

dz?c do niej czasem ?rednim gryniczowskim Mo
= 19,5h i dat?

10 lipca.

Mo= 19,5h

popraw. 1932 r.
= + 11,4h

popraw. Mo = 30,9h dnia 10,VII

6,9h dnia 11.VlI

dla 11.VII a = 22° 14,4' N

0,33' . 6,9 = 2,3'

dnia lO.VII

O=22°12,1'N.

Wynik zaokr?glamy do a = 22° N.

3) \Y./ chodz?c a = 22° N do rubryki poziomej

i Cfz = Sso N do rubryki pionowej (Breitej tablicy

znajdujemy stamt?d Azymut ( Ul)
Ul= PP=N 49' W

Azymut b?dzie N, poniewa? deklinacja jest N. Azymut b?dzie \YJ,

poniewa? obserwujemy s?o?ce podczas zachodu.

4) Wyra?amy azymut w systemie liczenia do 3600 od N

przez Ost.

(Abweichung)
30 Breusinga,

Ul = N 49° W = 3110

S) Obliczamy Cp wed?ug wzoru PP - PK = Cp,

f Ul=PP=311°

-l PK= 31SO

cp=-4°

6) Obliczamy dewiacj? z wzoru Cp
- f.L = a.

_{
cp=-4°

f.L=-7°

°=+3°

Odpowied?. Dewj acj a = + 3° na KK = 113°.

Wynik notujemy w specjalnym dzienniczku.

Ca?kowita poprawka kompasu z pelenui s?o?ca w czasie

dowolnym.

?atwiej jest pelengowa? s?o?ce, znajduj?ce si? bli?ej widnokr?­

gu, ni? umieszczone wysoko. Poza tern peleng s?o?ca naj wolniej
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si? zmienia podczas wschodu i zachodu, najszybciej w pobli?u kul­

minacji. Z powy?szych wzgl?dów lepiej jest pelengowa? s?o?ce

w czasie, gdy ma wysoko?? nieznaczn?.

1) Pelengujemy s?o?ce, notuj?c kurs kompasowy i czas ob­

serwacji wed?ug chronometru z dok?adno?ci? do 1/2 minuty.

2) Wskazanie chronometru przekszta?camy jego stanem na

dany dzie? (znanym, z wystarczaj?c? dok?adno?ci?, najwy?ej do 1/2

minuty), na czas ?redni gryniczowski.

3) Maj?c czas ?redni gryniczowski, wchodz?c nim i dat? do

tablic 24 i 25 Breusinga, ewent. do rocznika Nautisches Jahrbuch,

znajdujemy deklinacj? s?o?ca (o) i równanie czasu (e).

4) D?ugo?? pozycji zliczonej ()'z) wyra?amy w mierze go­

dzinnej.

5) Maj?c równanie czasu i d?ugo?? pozycji zliczonej, wyra?o­

n? w mierze godzinnej, zamieniamy czas ?redni gryniczowski (Mo)

na t. zw. miejscowy k?t godzinny (?h) wed?ug nast?puj?cego sche­

matu:

f Mo

l e
= +

czas prawdz. gr.
+

P, =

Az =+

miejscowy czas prawdz. PA =

gA

O ile PA jest wi?kszy od 12h, to gA
= p), - 12h i przybiera

znak W \ West).

O ile PA jest mniejszy od 12h, to gA
= 12h - P A i przybiera

znak Ost.

Odejmowanie i dodawanie w powy?szym wzorze uskuteczniamy

algebraicznie. Znak równania czasu (e) odczytujemy z tablic. D?u­

go?? pozycji zliczonej ()'z) ma znak plus, gdy znajdujemy si? na d?u­

go?ci wschodniej, a minus, gdy na zachodniej.

6) Posiadaj?c deklinacj? (o), miejscowy k?t godzinny (gA i

w Breusingu oznaczony t) i szeroko?? pozycji zliczonej ('fz, Breite),

znajdujemy azymut s?o?ca z tablicy 32 Breusinga, t. zw. "A B C -

Tafel".
A

Tablica ta sk?ada si? z trzech cz??ci, zatytu?owanych A, B i C.

Do tablicy A wchodzimy argumentami: szeroko?ci? ('f'z) i miej­

scowym k?tem godzinnym s?o?ca (gA)i otrzyman? warto?? tablicow?

oznaczamy liter? A. Warto?? A ma znak dodatni, gdy gA jest wi?k­

szy od 6h•
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Do tablicy B wchodzimy deklinacj? (o) i k?tem godzinnym (gA )
i otrzyman? warto?? tablicow? oznaczamy liter? B. Warto?? B ma

znak dodatni, gdy szeroko?? i deklinacja maj? znaki jednakowe,
a ujemny

-

gdy maj? znaki ró?ne.

Obydwie warto?ci tablicowe dodajemy do siebie algebraiczne
i t? algebraiczn? sum? oznaczon? C oraz szeroko?ci? wchodzimy do

tablicy C, znajduj?c z niej azymut.

Tablic? C posi?kujemy si? w sposób nieco odmienny. Do tablic

A i B wchodzili?my argumentami i wyszukiwali?my warto?ci tabli­

cowych. Do tablicy C wchodzimy tylko jednym argumentem
-

sze­

roko?ci? i warto?ci? tablicow? C, otrzyman? z dodania warto?ci ta­

blicowych A i B, aby otrzyma? azymut (ID) z górnej poziomej ru­

bryki nag?ówkowej.
Je?eli C, po algebraicznem dodaniu A i B, otrzyma?o znak

dodatni, to azymut b?dzie w po?ówce kompasowej zgodnej z sze­

roko?ci?. Gdy C jest ujemne, to azymut b?dzie ró?noimienny z sze­

roko?ci?. (Wenn C positiv, Az mit Breite gleichnamig. Wenn C ne­

gativ, Az mit Breite ungleichnamig],

O po?ówce o=, czy W decyduje oznaczenie k?ta godzinnego

g)" z którym azymut jest zgodny.

Przypu??my, ?e mamy znale?? azymut s?o?ca z argumentów:

cp
= 54°N, a = 18°N, g), = 6h 22m W.

Z tablicy A, interpoluj?c, A = + 0,13; dajemy znak plus, po­

niewa? gA wi?ksze od 6h• Z tablicy B, B = + 0,33; znak plus, po­

rp i a s? N.

z tablicy C

A = + 0,13

B = + 0,33

C = + 0,46
ID = N 75°W.

Azymut N, poniewa? C jest dodatnie, a zatem azymut b?dzie

zgodny z szeroko?ci?. Azymut W, poniewa? k?t godziny (?p,) jest

West.

7) Zamieniamy azymut na system liczenia do 360° od N przez 03t

8) Znajdujemy Cp z wzoru:

ID
- PK = Cp, i dewiacj? z wzoru: Cp

-

p.
= a (p. z mapy).

9) Notujemy w specjalnym zeszycie dewjacyjnym obok kursu

kompasowego, sterowanego podczas obserwacji, znalezion? dewiacj?.

Dewjacja statku pochylonego wbok jest cz?sto inna, ni? dewjacja na tym sa­

mym kursie, gdy statek jest wyprostowany. Z tego wzgl?du w dzienniczku dewja­

cyjnym notujemy i przechy?y.
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Przyk?ad. Obserwacja pelengu s?o?ca dnia 23 lipca 1932 r.:

Mo- Ch = - Oh 7,smj

J <Pz
= 550 OS'N

Dane z mapy: pozycja zliczona t;z = 14037 08t

zboczenie magnetyczne f1
=

-

T'

1) Dane obserwacyjnej PK = 2790

KK=293°

Ch = 16h 3S,SnI

2) ch + (Mo - ch)
= ch + Mo - ch = ?10

r ch = 16h 35 sm

+.
'

l Mo-ch =-Oh7,sm

Mo = 16h 28,Om

3) Z tablicy 24 i 25 Breusinga

Mo = 16,Sh dnia 23.VII.

popraw. 1932 r. = + 11,4h

popraw. Mo = 27,9h dnia 23.VII.

= 3,9h dnia 24.VII.

;) = 20004,4'N

2,0'

e
= + 6m 158

O,P . 3,9
= 0,58

e
= + 6m 15,58

= 200N i e
= + 6,sm.

Dla 24.VII

0,52' i 3,9

Do naszych celów wystarczy przyj??

4) I,z = 14°37'Ost = + Oh S8m 28s

przyjmujemy Az = + Oh S8,sm

{Mo
= 16h 28m

5)
-

e
= + 6,sm

f Po = 16h zi.s­
+

l i; = +Oh ss.s-

PA = 17h zo.o-

gA
= Sh 20m West

6) Z "ABC
- Tafel" (tablica 32 Breusinga), w chodz?c do niej:

r.pz = 55° N, i)
= 20nN, gA

= 5h 20m W.

+
J A = - 0,25

t B = + 0,37

C = -t- 0,12

W
= N 86°W
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7) Ul= N86° W = 2740

8) - {
Ul

= PP 2740

-{
cp

-- 50

PK 2790 p. 70

cp
= -5° o =+ 2°

9) W zeszycie dewiacyjnym notujemy: na kursie kompasowym
293°, a = + 2°.

Szeroko?? pozycji statku z obserwacji kulminacji s?o?ca.

Wysoko?? s?o?ca jest najwi?ksz?, podczas gdy przechodzi ono

przez linj? N - S, czyli gdy jego azymut (peleng prawdziwy) osi?­

ga warto?? N lub S. Na naszych szeroko?ciach (powy?ej szeroko?ci

231/20N), s?o?ce b?dzie kulminowa?o (osi?ga?o najwy?sz? wysoko??)

zawsze w azymucie S. Wysoko?? s?o?ca w pobli?u kulminacji zmie­

nia si? bardzo wolno (najszybciej wysoko?? zmnienia si? podczas

przechodzenia azymutów O" i \V). W pobli?u samej kulminacji wy­

soko?? s?o?ca przez przeci?g oko?o 2-ch minut prawie zupe?nie si?

nie zmienia. Zmierzywszy sekstansem wysoko?? s?o?ca podczas kul­

minacji (II) i wyci?gn?wszy z Breusinga lub rocznika astronomicz­

nego odpowiedni? na ten czas jego deklinacj?, mo?emy znale?? na­

sz? szeroko?? (?) z wzoru:

rp
= (900 - n) + o

(90° - n) oznaczamy liter? Z' i wtenczas:

rp
= Z' + o.

W?a?ciw? szeroko?? otrzymamy, je?eli nie zapomnimy o znaku de­

klinacji. (Gdyby?my si? znajdowali na szeroko?ciach poni?ej 231/20 N

i gdyby kulminacja s?o?ca wypad?a w azymucie N, to warto?ci Z'

nadaliby?my znak ujemny).

B??d w wysoko?ci lub deklinacji przechodzi ca?? swoj? war­

to?ci? na b??d wyliczonej szeroko?ci. (To znaczy, je?eli np. wysoko??

jest fa?szywa o 3', to i obliczona szeroko?? b?dzie fa?szywa o 3').

Deklinacj? s?o?ca podczas kulminacji najszybciej mo?na otrzy­

ma? z Nautisches .Iahrbuch z tablicy znajduj?cej si? mi?dzy stroni ..

cami "Sonne", a stronicami "Mond".

Na stronicy tej widzimy 7 pionowych rubryk z których intere­

suje nas tylko 2-ga (dni tygodnia i daty miesi?ca = Wochentag und

Daturn] i 4-ta (deklinacja s?o?ca podczas kulminacji s?o?ca prawdzi­

wego nad Gryniczem ze zmian? na 10 d?ugo?ci = Wahre Sonne -

Abweichung im wahren Greenwicher Mittage und Anderung fur

10 Lange),
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1925 September. v

Wahre Sonne. Mond.
tlD Wocbentag
C':I

"'''d'A''-1
Mittlere Ortszelt 11881;;

und stelgung
Abwelchunz

nnteren I2:!
lunteren-Cl im mittler. im wabren

oberen

o:! Datum.
J Greenw1cher Mitta?t> Mertdlandurchgangs In Greenwich

und Anderung fUr 10. LAnge.

, m

h m o I
0.060 h m h m

0,17
b ID

244 Dienstag I 10 41 N R 22·9 0,061
!O 48 23 18

0,16

245 Mittwocb 2 lO 44 8 I. I
0.061

II 46 -

246 Donnerstag 3 10 48 N 7 39.2 0,061 oq 0,15
12 41

247 Freitag .. 4 10 51 7 17.1 0.061
I 7 0,14 13 33

248 Sonnabend 5 10 55 Ó 55·0 0,062
I 59 o, ?4 14 24

249 Sonntag 6 10 59 N 6 32.7 0.062
2 48 o, '4 15 13

250 Montag .... 7 II 2 N 6 10.3 0.062 3 37
0,13

16 l

251 Dienstag 8 II 6 5 47.8 0.063 4 25
0,13

16 49

252 Mittwocb · . 9 II 9 5 25.2' 0,063 5 13
0.13 17 37

253 Donnerstag 10 I I 13 N 5 2,6 0.063
6 I

0,14
18 26

.

254 FreitaL"
. II II 17 4 39.8 0.064

6 50 0.13 19 14

'255 Sonna nd. 12 II 20 4 16,9 0.064 7 38 0,13
20 3

256 Sonntag . . 13 I l 24 N 3 54.0 0.0°4
826

o,, 3
20 50

257 Montag. .. 14 II 27 N 3 31,0 0.061 9 14
0,13

21 37

258 Dienstag .. 15 II 31 3 8,0 0.064
10 O

0,13
22 23

259 Mittwocb · .16 II 35 2 44.8 e.064
IQ 46 o, 13 23 8

260 lJonnerstag 17 I I 38 N 2 21.7 0,065
I I 3 I

0,12 23 53
261 Freitag .... 18 II 42 I 58.4 0.064

- 12 15 0,12

262 Bonnabend .19 1 I 45 I 35,2 0,065
O 38 13 O

0.13

263 Sonntag .. 20 I I 49 N I 11.9 0,065
I 23 1346 0,13

264 Montag .21 II 53 N O 48.5 0,065
2 9 I4 33 0,14

265 Dionstag · .22 II 56 O 25.2 0.06 ...
2 57 15,23 o. '4

266 Mittwocb .23 12 O N O 1.8
0,065 3 48 16 15 0,15

267 Donnerarag 24 12 3 S O 21.6 0.065 4 42 17 10
0.16

268 Freitag .. 25 12 7 O 45.0 0,065 5 39 18 8
0.16

269 Sonnabend .26 12 II I 8.4 0.065
6 37 19 7 0,16

270 Sonntag .. 27 12 14 S I 31.7 0.065 7 36 zo 6
0.16

271 Montag ., .28 12 I'R S I 55.1 0,065
8 35 21 4 0.16

272 Dienstag ... 29 12 21 2 18,5 0,065 9 32 22 O
0,15

273 Mittwoch . 30 12 15 2 41.8
0,065

10 27 2Z 54 0,14

Pb asen des Mondes in mittlerer Greonwicber Ze i t.

d h m d h m

Septbr. 2 19 53 OVollmond. Septbr. 18 4 12 • Neumond.

10 O 12 <I Letztes Viertd. 25 I l SI I) Erstes Viertel.

1925 September.
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Wchodz?c dat? do rubryki 2-ej, z rubryki 4-ej otrzymujemy

deklinacj? s?o?ca podczas jego kulminacji w Gryniczu, czyli na

d?ugo?ci 0°. Chc?c otrzyma? deklinacj? s?o?ca podczas jego kulmi­

nacji u nas, musimy odczytan? deklinacj? poprawi?. W tym celu

nasz? d?ugo?? (w danym wypadku wystarczy d?ugo?? pozycji zliczo­

nej, poniewa? chodzi o dok?adno?? do 1°) mno?ymy przez warto??

umieszczon? obok deklinacji. wyra?on? w dziesi?tych, setnych i ty­

si?cznych cz??ciach minuty k?towej ('). Otrzyman? tym sposobem

warto?ci? poprawiamy deklinacj?, rozumuj?c w nast?puj?cy sposób.

Na d?ugo?ciach wschodnich, s?o?ce kulminuje wcze?niej. ni?

w Gryniczu, a zatem poszukiwana deklinacja musi mie? warto??

po?redni? mi?dzy deklinacj? danego dnia, a deklinacj? dnia po­

przedniego.
Na d?ugo?ciach zachodnich s?o?ce kulminuje pó?niej, ni? w Gry­

niczu, a zatem deklinacja poszukiwana musi mie? warto?? po?redni?

pomi?dzy deklinacj? danego dnia, a deklinacj? dnia nast?pnego.
Na d?ugo?ciach wschodnich, wobec tego. o ile deklinacja

wzrasta - obliczon? poprawk? od deklinacji dla danego dnia

odejmujemy, a gdy deklinacja maleje -

dodajemy.
Na d?ugo?ciach zachodnich - odwrotnie. A zatem: gdy dekli­

nacja wzrasta - poprawk? dodajemy, a gdy maleje
-

odejmujemy.

Mówi?c, ?e deklinacja "wzrasta", czy "maleje" -

mamy na

my?li jej bezwzgl?dn? warto??, do której poprawki dodajemy i odej­

mujemy arytmetycznie.

Przyk?ad. Znale?? z Nautisches Jahrbuch deklinacj? s?o?ca

podczas jego kulminacji dnia 2 wrze?nia 1925 roku na d?ugo?ci
A = 14° West.

Z rubryki "Wahre Sonne - Abweichung in wahren Green­

wicher Mittage
"

dla dnia 2 wrze?nia znajdujemy.

o = N 8° 1,1'i poprawka na 1
°

= 0,061'

Obliczamy poprawk? dla 14°

0,061' . 14 = 0,8' ......

Poniewa? znajdujemy si? na d?ugo?ci zachodniej deklinacja
maleje, poprawk? odejmujemy

o = N 8° 1.1'

poprawka dla 14° = 0,8'

o = N 8° 0,3'

Zatem deklinacja s?o?ca podczas jego kulminacji dnia 2.IX

1925 r. nad po?udnikiem 14° W wynosi?a o = N 8° 0,3',

Deklinacj? s?o?ca podczas kulminacji mo?na znale?? i zwyk?ym
sposobem z Breusinga lub Nautisches Jahrbuch - ale, jak wiemy,
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do tego musimy mie? argument w postaci czasu ?redniego gryni­

czowskiego kulminacji s?o?ca. Czas ?redni gryniczowski kulminacji
s?o?ca na danej d?ugo?ci mo?emy obliczy? przy pomocy wzoru:

Mo = 12h - Az + e.

Równanie czasu (ej, potrzebne do tego wzoru, zmienia swoj?
warto?? w ci?gu doby najwy?ej o oko?o 1/2 minuty. Poniewa? dla

nas w danym wypadku dok?adno?? pó? minuty jest a? nadto wystar­

czaj?ca, przeto celem otrzymania równania czasu z Nautisches

Jahrbuch lub 25 tablicy Breusinga, wystarczy wej?? do nich wy­

??cznie dat?.

Przyk?ad. Obliczy? gryniczowski czas ?redni kulminacji s?o?ca

dnia 21 lipca 1932 r. na po?udniku A = 14° Os1.

A = 14° Ost = + Oh 56m

12h 00111

+Oh 56m

11
h

04m = gryniczowski czas prawdziwy

+ 6m

11
h 10m = gryniczowski czas ?redni

Maj?c Mo kulminacji i znaj?c stan swego chronometru, wzgl.

zegarka, mo?na obliczy? czas kulminacji w/g jego wskaza?.

Niech np. stan chronometru Mo - Ch = - Oh 12,51ll

f Mo =

-l Mo - Ch

Ch l1h 22,5T1l

(Jak widzimy, aby otrzyma? czas chronometru, od czasu gry­

niczowskiego odejmujemy algebraicznie stan chronometru, bowiem:

!Vio - (Mo
- Ch) = Mo - Mo + Ch = Ch).

Sam proces mierzenia wysoko?ci s?o?ca wygl?da w nast?puj?cy sposób. Gdy

(na naszych szeroko?ciach) peleng prawdziwy s?o?ca zbli?a si? do kierunku S lub

zbli?a si? z góry obliczony moment kulminacji w/g chronometru czy zegarka
-

przygotowujemy si? z sekstansem na par? minut przedtem i mierzymy jego wyso­

ko??. Wysoko?? t? ci?gle sprawdzamy. mierz?c wysoko?ci s?o?ca w krótko po sobie

nast?puj?cych odst?pach czasu. Poniewa? wysoko?? s?o?ca do momentu kulminacji

ci?gle wzrasta. wi?c za ka?dym nast?pnym pomiarem kraw?d? s?o?ca odsunie si? od

widnokr?gu. Za ka?dym razem ?rubk? mikrometryczn? doprowadzamy kraw?d?

s?o?ca do styczno?ci z widnokr?giem. Podczas samej kulminacji przez d?u?szy czas

nie zauwa?ymy zmiany wysoko?ci. Po kulminacji. wysoko?? s?o?ca zaczyna male?.

Jak tylko wi?c kraw?d? s?o?ca w lunecie zaczyna "zanurza? si? w wodzie" -

oznacza to. ?e jest ju? po kulminacji. Nie dotykaj?c wi?cej ?rubki mikrometrycznej.

odczytujemy wysoko?? - b?dzie to wysoko?? kulminacyjna. Poprawiaj?c t? wy­

soko?? b??dem indeksu. otrzymamy wysoko?? obserwowan? (..2..)j poprawiaj?c j?
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z kolei Cp wysoko?ci (tablica 46 Breusinga) otrzymamy wysoko?? astronomiczn?

kulminacji (H).

Przyk?ad. Obliczy? szeroko?? pozycji statku z obserwacji wy­

soko?ci s?o?ca podczas kulminacji dnia 2 wrze?nia 1925 r. D?ugo??

pozycji zliczonej ),z = 14° W. Wzniesienie oka obserwatora nad po­

wierzchni? morza a = 3,5 m. Wysoko?? obserwowana dolnej kra­

w?dzi s?o?ca .2. = 58° 17'.

{
.2. = 58° 17

'

+
cp

= + 12,1' 1)

H = 58° 29,1'

{Z'
= 31° 30,9' II)

+
() =+ 8° 0,3' III)

? =+39° 31,2' = 39° 31,2' N.

I) Ca?kowit? poprawk? wysoko?ci otrzymujemy z tablicy 46

Breusinga wchodz?c do niej argumentami: wysoko?ci? oczn? a =

= 3,5 m., wysoko?ci? obserwowan? .E.. = 58° i nazw? miesi?ca (Sep­
tember do Sonnenunterrandes).

II Z, = 900-H

III) Deklinacj? otrzymujemy ze specjalnej tablicy Nautisches

Jahrbuch wprost, albo te? z Nautisches Jahrbuch lub Breusinga,

wchodz?c do tych ostatnich czasem ?rednim gryniczowskim kulmi­

nacji s?o?ca. Czas ten obliczamy sobie zwykle przed kulminacj?, aby
nie przepu?ci? momentu kulminacji.

Obliczenie czasu gryniczowskiego kulminacji s?o?ca

_ J 12h oo-

l A z
= - Oh 56111

{Po
= 12h 56m

+
e = om

Mo = 12h 56m

Równanie czasu (e) otrzy­

mujemy z rocznika N. J.

lub tablicy 25 Br., wcho­

dz?c do nich dat? 2 wrze?-

nia 1925 r.

Dla czasu Mo = 12h 56m z rocznika znajdziemy:

Dnia 2.1X dla godz. 12 a = N 8° 1,1'

poprawka dla 56m = 0,8'

dla godz. 12h 56m () = N 8° 0,3'

Dla czasu Mo = 12h 56m = 12,9" z tablicy 24 Breusinga znaj­

dziemy
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Mo = 12,9h

popraw. 1925 = +4.1
h

popraw. Mo = 17,Oh

Dla 2.IX 8 = 9° 15,8' N

0,91 '. 17 15,5'

?=SOO?3'N

Wyszukanie deklinacji podczas kulminacii ze specjalnej tablicy
rocznika (mieszcz?cej si? mi?dzy stronicami "Sonne" i "Mond") oma­

wiane by?o na pocz?tku niniejszego ust?pu.

D?ugo?? pozycji statku z chronometru i obserwacji wysoko?ci s?o?ca.

Podany tu sposób obliczenia d?ugo?ci statku opiera si? na da­

nych: szeroko?ci pozycji statku (iI), wysoko?ci astronomicznej s?o?ca

(h) i wskazaniu chronometru, które stanem chronometru przekszta?­

camy na Mo.

B??dy tych trzech danych wp?ywaj? na dok?adno?? wyliczonej
z nich d?ugo?ci.

B??d chronometru przechodzi ca?? swoj? warto?ci? na b??d d?u­

go?ci. (B??d chronometru 4S powoduje b??d w d?ugo?ci równy k?­

towi 1 ').

B??dy szeroko?ci i wysoko?ci najmniej wp?ywaj? na d?ugo??,

gdy s?o?ce znajduje si? w azymucie o= lub West. Z tego wzgl?du

obserwacj? t? nale?y przeprowadza? wtenczas, gdy s?o?ce znajduje

si? na tych azymutach, albo w azymutach zbli?onych do kierunku

O'" lub West. Im azymut s?o?ca jest dalszy od tych kierunków, tern

b??dy szeroko?ci i wysoko?ci wi?cej wp?ywaj? na dok?adno?? obli­

czonej z nich d?ugo?ci.
W razie konieczno?ci, robimy obserwacj? i wtenczas, gdy azy­

mut s?o?ca oddalony jest od kierunku o» i West, jednak oddalenie

to nie powinno przekroczy? 601). To znaczy, powinni?my si? wystrze­

ga? robienia obserwacji, gdy (na naszych szeroko?ciach pó?nocnych)

azymut s?o?ca znajduje si? w granicach od 150° przez Sud do 210°.

Parni?tajmy. ?e je?eli mamy mo?no?? wzi?cia dobrej wysoko?ci

s?o?ca i obserwacj? wykonamy, gdy s?o?ce znajdzie si? w azymucie

(pelengu prawdziwym) Ost lub W, albo w azymucie bardzo zbli?o­

nym do nich, to nawet u?ycie do obliczenia szeroko?ci pozycji zli­

czonej (?z) da wystarczaj?co dok?adn? d?ugo??.

Np. w szeroko?ciach oko?o 55° (szeroko?? Bornholmu), gdy wysoko?ci s?o?ca

jeste?my pewni z dok?adno?ci? do 3', to przy azymucie oddalonym od kierunku Ost

lub West nie wi?cej jak 3° w jedn? (do N) lub drug? (do S) stron?, niedok?adno??

szeroko?ci dochodz?ca nawet do 15' (1/4°) - da nam w naj gorszym wypadku (gdy

b??dy z?o?? si? w jedn? stron?), b??d w obliczonej d?ugo?ci zaledwie oko?o 6,5'. Na

mniejszych szeroko?ciach wp?yw niedok?adno?ci szeroko?ci i wysoko?ci na d?ugo??

jest jeszcze mniejszy.
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Sposób post?powania.
,

Wskazanie chronometru, zanotowane z dok?adno?ci? do 1/2 se­

kundy, przekszta?camy stanem chronometru na czas ?redni gryni­
czowski, Przy pomocy tego czasu z rocznika Nautisches Jahrbuch

[ewent, z Breusinga 24 i 25) otrzymujemy deklinacj? s?o?ca (o, któr?

wyci?gamy z dok?adno?ci? do 0,1') i równanie czasu (e, które wy­

ci?gamy z dok?adno?ci? do 1/2 sekundy). Odejmuj?c równanie czasu

od czasu ?redniego gryniczowskiego (Mo), otrzymujemy czas praw­

dziwy gryniczouishi (P {).

'

Przy pomocy znalezionej deklinacji (o), szeroko?ci (rp) i wyso­

ko?ci astronomicznej (h) 'obliczamy miejscowy k?t god.zinny s?o?ca

(gl.) z wzoru:

z + z' z
-

z'
sem gA = sin sin --

sec IP sec
o

2 2

gdzie sem gA = sin? ?
2

z' =

'P-?

Wzór ten logarytmujemy, u?ywaj?c tablic logarytmów funkcyj

trygonometrycznych. W Breusingu powy?sze tablice oznaczone s?

Nr. 4, a logarytmy semiversusów znajdziemy w tablicy 7-ej.

Dok?adne wyt?umaczenie sposobu pos?ugiwania si? tablicami Iogarytmicznemi

przechodzi zakres niniejszej broszury. Dla kogo logarytmowanie przedstawia pewn?

trudno??. lepiej niech u?ywa do obli cz e? d?ugo?ci z chronometru tablic Martelliego,

które rozpatrywane s? przy omawianiu pomocy angielskich.

Obliczony miejscowy k?t godzinny (gAI, zamieniamy na miej­

scowy czas prawdziwy (PA), dodaj?c do g), 12h, gdy obserwacj? ro­

bimy po po?udniu, lub odejmuj?c g), od 12h -gdy przed po?udniem.

Odejmuj?c od miejscowego czasu prawdziwego (PA) czas praw­

dziwy gryniczowski [P, ], otrzymujemy d?ugo?? (),) w mierze czaso­

wej. Teraz pozostaje tylko wyrazi? d?ugo?? w mierze stopniowej­
i zadanie rozwi?zane.

Przyk?ad. Obliczy? d?ugo?? pozycji statku z obserwacji dolnej

kraw?dzi s?o?ca dnia 25 sierpnia 1925 r. o godz. Ch = 16h 23m 238

Z wysoko?ci oka nad poziomem morza a = 7 m. \Vysoko?? obserwo­

wana dolnej kraw?dzi s?o?ca ? = 310 50'. Szeroko?? pozycji statku

IP
= 360 26,8' N. Stan chronometru Mo

-

Ch =
- Oh oDm 178 •

3



{O
=31050'

+
cp= + 9,7'

h =31059,7'

90(\ -h=z=58°00,3'

z'= 25° 39, l'

z + z'= 83° 39,4'

z
-

z'= 32° 21,2"

+'z

2

z

=41°49,7'

z

2

z'
= 16° 10,6'

{ch
= 16h 23m238

+
Mo-ch=-Ohoom17B

_

{
Mo = 16h 23m068

e= + 2m038

po = 16h 21 m038

- 34 -

{
cp = + 36° 26,8'

-

0=+ 10° 47,7'

cp-
o = z' = 25° 39,1'

z +z'

19 sin
2-

= 9,82406

z
=

z'

+ 19 sin
-2-

= 9,44498

19 sec!f = 0,09452

19 sec
o = 0,00776

19 sem gl- = 9,37132

g).
- 3h 52m 038 West

-- -{:?
- lSh S2m 038

- 16h 21m 038

l- Oh 29m

l- - 7° 15' West



CZ??? II. POMOCE ANGIELSKIE.

Wyszukiwanie deklinacji s?o?ca i równania czasu z rocznika

Nautical Almanac.

Uk?ad rocznika angielskiego jest bardzo podobny do uk?adu
Nautisches Jahrbuch. Deklinacj? i równanie czasu otrzymujemy
ze stronic zatytu?owanych "The Sun" s?o?ce.

Ka?da taka stronica podzielona jest na dwie równorz?dne
szpalty. Ka?da szpalta dzieli si? na 4 cz??ci, zawieraj?ce dane dla
4 dni. Przez ca?? d?ugo?? szpalty ci?gn? si? 4 pionowe rubryki,
z których interesuje nas tylko pierwsza (G.M.T. = MO, czas ?redni

gryniczowski), trzecia (Dec = o, deklinacja) i czwarta (E = 12h -

Equation of Time = 12h - równanie czasu).

Czas ?redni gryniczowski i deklinacja podane s? w sposób
analogiczny, jak w Nautisches .Iahrbuch, i wyszukiwanie deklinacji
przeprowadzamy wobec tego w ten sam, jak tam, sposób. Równa­
nie czasu natomiast podane jest w innej formie. Czwarta rubryka
(E). nie jest równaniem czasu, a ró?nic? algebraiczn? 12 godzin
i równania czasu. Chc?c otrzyma? równanie czasu, musimy od
12h odj?? algebraicznie warto?? z tablicy.

Równanie czasu e = 12h - E.

Przyk?ad. Jaka b?dzie deklinacja (o) i równanie czasu (e) dnia
10 maja 1931 r. o godzinie MO = lSh 37m?

Deklinacja dla 16h o = N 17° 29,0'

poprawka na O,4h 0,3'

deklinacja dla ts- 37m, O = N 17° 28,7'

Warto?? E wzrasta, wobec tego warto?? E dla godziny lsh 37m
b?dzie mniejsza od warto?ci E dla 16h• Dla 16h warto??
E= 12h 03m41,3S • Dla godziny lSh 37n! warto?? E zaokr?glimy wobec

tego do E = 12h 03m41s (dok?adno?? do 1/2 sekundy wystarczy
w ka?dym wypadku).
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Równanie czasu e = 12h -

E

J 12h oo- 009

-\ E= 12h 03m418

e=
.

-

3m41B

Ca?kowita poprawka kompasu z pelengu s?o?ca w czasie dowolnym.

Do obliczenia azymutu (prawdziwego pelengu) s?o?ca w pOW­

szechnem u?yciu s? tablice azymut owe Burdwooda [Burdwood,
Azimuth Tables). Argumentami do tych tablic s?: szeroko??. dekli­

nacja i miejscowy czas prawdziwy PA. Obliczenie PA podane jest
w cz??ci I przy omawianiu ca?kowitej poprawki kompasu. Do

ABC -

Tafel Breusinga bowiem potrzebny nam jest gA. który jest
niczem innem, jak odpowiednio przekszta?conym PA. Tam najpierw
ob liczali?my PA. a potem zamieniali?my go na gA.

Istnieje wiele rodzai tablic azymutowych w ró?nych j?zykach.
ale uk?ad ich b?dzie przewa?nie nale?a? do jednego z dwóch zasa­

dniczych typów uk?adów.

Pierwszy typ. to t. zw. tablice azymutowe "A. B. C." (ABC
-

Tafel Breusinga. Blackburne.s A, B and C Azimuth Tables).
Do drugiego typu nale?? wspomniane w?a?nie angielskie ta­

blice Burdwooda. nast?pnie tablice Davisa. tablice azymutowe ame­

ryka?skiego urz?du hydrograficznego i t. p.

Ten drugi typ uk?adu wygl?da w nast?puj?cy sposób.
Ca?a ksi??ka dotyczy szeroko?ci najwy?ej do 600

-

70°. Ka?dy

stopie? szeroko?ci posiada kilka oddzielnych, dla siebie tylko prze­

znaczonych stron. oznaczonych u góry tym stopniem. Po?owa tych
stron podaje azymuty odpowiadaj?ce wypadkom, gdy deklinacja ma

znak zgodny ze znakiem szeroko?ci, a druga po?owa
-

wypadkom.

gdy szeroko?? i deklinacja maj? znaki ró?noimienne. Ta pierwsza

po?owa w swoim tytule obok stopnia szeroko?ci ma napis "Decli­

nation same name as latitude" (deklinacja tego samego znaku, co

szeroko??), druga po?owa
- "Declination contrary name to latitude"

(deklinacja znaku przeciwnego, ni? szeroko??).

Pod takim jednym czy drugim tytu?em mie?ci si? pozioma ru­

bryka deklinacji (w odst?pach co 10 lub najwy?ej co 1/2°). Zwykle

najwy?sz? deklinacj? jest deklinacja 231/2° [najwy?sz? deklinacja

osi?galna przez s?o?ce). Po bokach tablicy biegn? dwie pionowe ru­

bryki z trzecim argumentem, którym np. u Burdwooda jest miejsco­

wy czas prawdziwy PA, a w "Azimuth Tables Published by H. Office

U. S. N." -

miejscowy k?t godzinny gA [Hour Angle H. A).
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Pami?tajmy, ?e je?eli mamy napis "Apparent Time", b?dzie
to oznacza? PA, a gdy "Hour Angle"

-

gA.

Najpierw, jak mówili?my, obliczamy PA. Je?eli mamy do czy­

nienia z tablicami, gdzie jest potrzebny gr, to otrzymujemy go

z PA w nast?puj?cy sposób:

gdy PA wi?ksze od 12h, gA = PA -12h (gl. \VI est],

gdy PA mniejsze od 12h, gA = 12h - PA (gl. Ost) .

• Warto?ci PA czy te? gA podawane s? w odst?pach co 2 lub

wi?cej minut (w niektórych tablicach nawet co 10 minut). Je?eli

minuty naszego argumentu maj? warto?? po?redni?, to musimy od­

powiednio interpolowa?. Tak samo interpolujemy, gdy mamy szero­

ko?? po?redni?.

Otrzymany z tych tablic azymut wyra?ony jest w systemie

liczenia do 180() na Os? West od N lub S. (Patrz systemy liczenia

azymutów we wst?pie),

Uwagi tycz?ce si? sposobu odczytania azymutu znajdziemy
u do?u ka?dej stronicy tablic. Uwagi te nale?y uwa?nie przejrze?,

?eby nie zrobi? omy?ki w odczytaniu.

Przyk?ad. Obliczy? cp kompasu z pelengu s?o?ca dnia 9 sier­

pnia 1929 r. o godzinie Mo = 8h 40m • Pozycja zliczona ?z =

= 58° 53,5' Ni Az = 210 26' O'". Peleng kompasowy PK = 132° na

kursie kompasowym KK = 186°.

1) D?ugo?? wyra?amy w mierze czasowej.

Az = 21
° 26' O'" = + 1

h
25m 44s

W ynik zaokr?glamy do + 1
h

26J?1

2) Wyszukujemy z Nautical Almanac 1929 r. równanie czasu

(e) z dok?adno?ci? do 1/2 minuty i deklinacj? (o) z dok?adno?ci? do

1/2°, wchodz?c do N. P.. dat? 9,VIII

e = +S,sm i
o = 16° Ni

3) Obliczamy PA (miejscowy czas yrawdziwy
= apparent time),

f Mo = 8h 40m

'l e = + 5,5m

J Po = 8h 34,sm
-t-

l Az = +1 h
26,om

PA = 10h oo.s-

4) W chodz?c do tablic Burclwooda na stron? zatytu?owan?

"Lat. S9°. Declination same nam e as latitude." deklinacj? 16°

i "Apparent time" = 10h O,sm a. m., szukamy azymutu.

(Uwaga. Litery "a. m" oznaczaj? przed po?udniem, a "p.m"­

po po?udniu. Np. godzina 17h = Sh p. m.),

(J) = PP = 140°
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5) Obliczamy cp. z wzoru: cp
= PP - PK

_

{
pp = 1400

PK = 1320

cP.
= + 8° na KK = 186°.

Szeroko?? pozycji statku z obserwacji kulminacji s?o?ca.

Rachunek prowadzimy zupe?nie w ten sam sposób, jak w cz??ci

I. z t? tylko ró?nic?, ?e deklinacj? i równanie czasu otrzymujemy

z Nautical Almanac, a wzniesienie oka obserwatora nad poziomem

morza wyra?amy w stopach angielskich (1 metr = 3,2808 stóp).

Przyk?ad. Obliczy? szeroko?? pozycji statku z obserwacji wy­

soko?ci s?o?ca podczas kulminacji dnia 10 maja 1931 r. D?ugo?? po­

zycji zliczonej Az = 4° 11' o». Wzniesienie oka obserwatora nad po­

wierzchni? morza a = 44 stopy. Wysoko?? obserwowania dolnej

kraw?dzi s?o?ca ...Q.. = 49° 28,2'.

1) Wyra?amy d?ugo?? w mierze czasowej.
Az = 40 11' Ost = Oh 16m 448 = + Oh 16,7m

2) Wyszukujemy z Nautical Almanac równanie czasu z do­

k?adno?ci? do 1/2 minuty, wchodz?c do niego dat? 10.V.

e = 12h - E

Z Nautical Almanac E = 12h 03,7m

{
12h oo-

-

E = 12h 03,7m

e = 3,7m

3) Obliczenie czasu ?redniego gryniczowskiego kulminacji
s?o?ca.

PA = 12h oo-

Az =+Oh 16,7m

po = n- 43,3m

e = - 3,7m

Mo = 11 h
39,6m

4) Wyszukujemy z Nautical Almanac deklinacj? s?o?ca dla

Mo = 11 h 40m dn. 10.V.

Dnia 10.V dla godz. 12h = N 17° 26,4'

poprawka dla 20m 0,2'

dla godz. 11 h
40m = N 17° 26,2'

-{
+{

5) Wyszukujemy z tablicy "For correcting the observed altitude

of the Sun's lower limb" ca?kowit? poprawk? wysoko?ci (patrz Wy­
soko?? astronomiczna cia?a niebieskiego we wst?pie). Do tablicy tej

wchodzimy a = 44 st., E... = 49° 28,2' i miesi?cem majem.
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{I
W.T. = +8,7'

+
II \V.T. = -

0,2'

cp
= + 8,5'

6) Obliczenie szeroko?ci

J
o = 49° 28,2'

+
l cp

= + 8,5'

H = 49° 36,7'

+
J 90° -

JI = z' = 40° 23,3'

l 0=+ 17° 26,2'

?k
= + 57° 49,5' = 57° 49,5' N.

D?ugo?? pozycji statku z chronometru i obserwacji wysoko?ci s?o?ca.

Obliczenie d?ugo?ci z chronometru i obserwacji wysoko?ci s?o?­

ca omawiane by?o w rozdziale I. Teraz zajmujemy si? tym samym

problemem, a zatem obowi?zuj? nas wszystkie zamieszczone tam

uwagi. Ró?ny jest tylko sam sposób wyliczenia miejscowego czasu

prawdziwego p), (apparent time at ship) z argumentów: szeroko?? cP

(latitude), deklinacja a (declination) i wysoko?? astronomiczna

h (altitude).
W rozdziale I do powy?szego wyliczenia u?ywali?my wzoru:

. z + z' . z
- z' "

sem !h = SIn

-2-
sm

-2-
sec cP sec ().

Teraz zajmiemy si? wyliczeniem PA przy pomocy specjalnych
tablic Martelli'ego (Martelli's improved method of fineling the Ap­
parent Time at Ship).

Na pocz?tku ksi??ki znajduje si? tablica poprawek wysoko?ci

obserwowajnej, u?o?ona zupe?nie w ten sam sposób, jak tablica

"For correcting the observed altitude of the Sun's lover limb"

umieszczona we wst?pie przy omawianiu wysoko?ci astronomicznej
ciala niebieskiego.

Potem nast?puje wyja?nienie sposobu u?ycia tablic, podane
w 5 j?zykach. Sposób u?ycia tablic, w t?umaczeniu na j?zyk polski,
brzmi:

Metoda G. F. Martelli'ego znajdowania miejscowego czasu prawdziwego.
Dla znalezienia miejscowego czasu prawdziwego, konieczna jest znajomo??

szeroko?ci, poprawionej deklinacji i wysoko?ci astronomicznej.

Podpisz deklinacj? pod szeroko?ci?. Je?eli ich znaki s? jednakowe, obydwa
N lub obydwa S - odejm jedn? od drugiej, Je?li szeroko?? i deklinacja maj? znaki

ró?ne-dodaj je do siebie.

Wybierz z tablicy I (logarytmy szeroko?ci i deklinacji) logarytm odpowiada­
j?cy szeroko?ci i logarytm odpowiadaj?cy deklinacji.
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Znajd? w tablicy II minuty, sekundy i ich cz??ci dziesi?tne, odpowiadaj?ce

sumie, lub ró?nicy szeroko?ci i deklinacji, i w tablicy III minuty. sekundy i ich

cz??ci dziesi?tne. odpowiadaj?ce wysoko?ci astronomicznej; dodaj je do siebie (war­

to?ci te zawsze sumuje si?) i z t? sum? wejd? do tablicy TV (Auxiliary Log.) ce­

lem znalezienia logarytmu pomocniczego. który dodajemy do logarytmów szeroko?ci

i deklinacji. Otrzymana suma wyszukana w tablicy V odpowiada miejscowemu

czasowi' prawdziwemu. do którego musi by? dodane równanie czasu celem znale­

zienia miejscowego czasu ?redniego.

Trzeba zapami?ta?. ?e je?eli obserwacja by?a wykonana przed po?udniem,

miejscowy czas prawdziwy odczytujemy u góry tablicy i oznaczamy literami A. M.l)­

je?eli za? po po?udniu-odczytujemy u spodu i oznaczamy P. M.

Przyk?ad 1.

15 czerwca 1888 r .. na szeroko?ci 42° 12' N, o 3h 45m P. M .. wysoko?? astro­

nomiczna s?o?ca wynios?a 40° 1', w?a?ciwa deklinacja 23° 21 N.

Poszukiwany miejscowy czas prawdziwy PA.

Równanie czasu = + 188

Szer. 42° 12' N.

DekI. 23° 21' N.

18° 51'

Log. 3697

Log. 4629

Log?24 h ID 8

16850 = 3 45 30 PA

+ 18

Miejscowy czas ?redni, 3 45 48

Z tablicy II. 19 6.4

III. 5 57.0

25 3.4

Przyk?ad II.

10 pa?dziernika 1888 r., o 8h 21m A. M., szeroko?? wynosi?a 51° 30' N. W?a?­

ciwa deklinacja s?o?ca, 6° 40' S. Astronomiczna wysoko?? s?o?ca, 13° 40'.

Poszukiwany miejscowy czas prawdziwy P),.

Równ. czasu 14m 58s ujemne

Szer. 51° 30' N. Log. 2942

DekI. 6° 40' S. Log. 4971

58110'- Log. 8704
h m 8

?---

16617 = 20 7 50 PA

12 7.4 - 12

1243.7 albo
------

8 7 50

2451.1 14 58

---Miejscowy czas ?redni.

------

7 52 52

I) A. M. = przed po?udniem, P. M. =

po po?udniu. Chc?c zatem w tym

ostatnim wypadku otrzyma? C7US w systemie liczenia do 24h• musimy doda? do

niego 12h• Np. 4h P. M. = 1611, (Uwaga t?umacza).
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T?umaczenie to dostatecznie wyja?nia sposób korzystania z ta­

blic. Zwró?my tylko uwag?, ?e w podanych w t?umaczeniu przyk?a­
dach natrafiamy na pewn? niekonsekwencj?, która cz?sto myli czy­

telnika. Po przytoczeniu mianowicie szeregu danych nast?puje na­

pis: "Poszukiwany miejscowy czas prawdziwy PA" (Required the

Apparent Time), a po ca?ym szeregu oblicze?, jako wynik, podkre­
?lony jest miejscowy czas ?redni MA (Mean Time Ship), W?a?ciwy
wynik (P),) w t?umaczeniu angielskiem oznaczony jest literami A. T. S.

(Apparent Time at Ship].
Do tego A. T. S. w przyk?adach dodane jest równanie czasu

[Eq. of Tirne], aby otrzyma? miejscowy czas ?redni (MA), od którego
odejmuj?c czas ?redni gryniczowski (Mo )-dostaniemy d?ugo??.

MA -

Mo = A

Jest rzecz? oczywi?cie oboj?tn?, czy post?powa? w ten sposób

czy w sposób podany przy omawianiu "d?ugo?ci z chronometru"

w cz??ci I. Przez analogi? do przyk?adów z cz??ci I. w poni?ej przy­

toczonym przyk?adzie zamieniam czas ?redni gryniczowski (Mo) na

czas prawdziwy gryniczowski (P o), który odejmujemy od obliczonego
miejscowego czasu prawdziwego PA celem otrzymania d?ugo?ci (A).

Sposób u?yty w cz??ci I

i w poni?ej zamieszczonym przy­

k?adzie

Sposób podany w przy­

k?adach tablic l\1artelli'ego
PA+ e

= MA
Mo

-

e
= P,

PI, -

Po = A

Przyk?ad. Obliczy? d?ugo?? pozycji statku z obserwacji dolnej

kraw?dzi s?o?ca dnia 10 maja 1931 r. o godz. Ch = Sh 02m 42,58

z wysoko?ci oka nad poziomem morza a
= 44 stopy. Wysoko?? obser­

wowana dolnej kraw?dzi s?o?ca ?
= 32° 06'. Szeroko?? pozycji statku

rp
= 5So 13' N. Stan chronometru Mo

- Ch = - Oh 01
m

22,58,

1) Obliczenie czasu prawdziwego gryniczowskiego P,.. Równa­

nie czasu (e) znajdujemy z Nautical Almanac, wchodz?c do niego

obliczonym Mo. Przy wyci?ganiu e wyci?gamy sobie jednocze?nie

deklinacj? (o).

{Ch
= Sh 02m 42,Ss

+
M_o __ C_h= _Oh 01m 22,58

{Mo
= Sh 01m 20,08

-

e = 3m 40,58

Po =XSh osm 00,58

czas, którym wchodzimy
do N. Al. celem znale­

zienia e i o i

e 3m 40,58

O = N 17°23,7'



- 43 -

2) Obliczenie wysoko?ci astronomicznej dolnej kraw?dzi s?o?ca.

Cp. wysoko?ci znajdziemy z tabeli umieszczonej na pocz?tku
tablic Martelli'ego, wchodz?c do niej a, ...Q.. i nazw? miesi?ca.

{...Q...=
32° 06'

+
Cp = + 8'

h = 32° 14'

3) Obliczenie miejscowego czasu prawdziwego PA. PA oblicza­

my przy pomocy tablic Martelli'ego. wchodz?c do nich ? ,o i h.

? = 58° 13' N

o
= 17° 23,7' N

?
- o

= 400 49,3' odejmujemy, poniewa? p

Z tablicy II, wchodz?c do niej ?
- a

III, h

o
s? N.

15, 56,7"

7' 46,6"

23' 43,3"pomocnicza suma

Wchodz?c pomocnicz? sum? do tablicy IV,

legar. pomocniczy = 9856.

{
log. ? z tablicy I

+ log. o z tablicy I

log. pomocniczy z tablicy IV

znajdujemy z niej

2216

4797

9856

16869

W chodz?c warto?ci? 16869 do tablicy V, znajdujemy, patrz?c
w górn? cz??? t?blicy (poniewa? obserwacj? robili?my A. M. = przed

po?udniem), miejscowy czas prawdziwy PA = 8h 15m 058

4) Obliczenie d?ugo?ci.

_

{
PA 8h' 15m 058

Po 8h Osm 00,58
----------------

A + Oh 10m 04,58

2° 31, l' OB?



ZAKO?CZENIE.

Ca?kowita pozycja statku.

Dotychczas mówili?my o oddzielnem okre?laniu szeroko?ci lub

d?ugo?ci, Przy tern, jak wiemy, szeroko?? z kulminacji otrzymamy

dobr?, chocia?by d?ugo?? by?a znana z dok?adno?ci? zaledwie do

1°, czyli przy okre?laniu szeroko?ci jeste?my prawie niezale?ni od

d?ugo?ci
-

d?ugo?? pozycji zliczonej wystarczy w zupe?no?ci.
Je?eli chcemy. ?eby d?ugo?? z chronometru by?a podobnie nie­

zale?na od szeroko?ci (aby ewentualny b??d szeroko?ci pozycji zli­

czonej minimalnie wp?yn?? na d?ugo??), to musimy obserwacj? prze­

prowadzi? mo?liwie dok?adnie w momencie, gdy s?o?ce znajduje si?
w azymucie ost lub W.

Im azymut s?o?ca jest dalej od kierunków Ost lub West, tern

b??d w szeroko?ci wi?cej wp?ywa na b??d wyliczonej z niej d?ugo?­
ci. Nie maj?c wtenczas prawid?owej szeroko?ci - nie jeste?my
w stanie znale?? naszej d?ugo?ci. Ale i w takim wypadku obser­

wacj? mo?na wykorzysta?. Mo?na mianowicie przy pomocy jej da­

nych wyrysowa? linj? prost?, na której b?dziemy si? znajdowa?.
Linia taka nazywa si? astronomiczn? linia pozycyjn?.

Bierzemy dwie szeroko?ci, le??ce - jedna na pó?noc, druga na

po?udnie od szeroko?ci pozycji z1iczonej (rys, 3), i odlegle od niej
o jakie 10 - 15 mil morskich (co jest równoznaczne z minutami

szeroko?ciowemi). U?ywaj?c tych szeroko?ci, jako argumentów do

obliczania d?ugo?ci (pozosta?e dwa argumeny:
o i h, b?d? w obyd­

wóch obliczeniach te same), obliczamy dwie d?ugo?ci. Jedna szero­

ko?? ('fI) z obliczon? z niej d?ugo?ci? P'I)' b?d? wspó?rz?dnerni

jednego punktu szukanej linji, a druga szeroko?? ('f2) z drug? wy­

liczon? z niej d?ugo?ci? (A2) - wspó?rz?dnemi drugiego punktu.

\Vyznaczamy te punkty na mapie i ??czymy je prost?
-

b?dzie ,to

??dana linja pozycyjna.
Je?eli obserwacj? robili?my przed po?udniem, to wyrysowan?

linj? pozycyjn? mo?na przenie?? kursem i odleg?o?ci? do momentu
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kulminacji. Przeci?cie si? tej linji z szeroko?ci? obserwowan? da

nam pozycj? statku.

Linj? pozycyjn? przenosiII?Y w nast?puj?cy sposób (rys. 3).

Punkt, otrzymany z przeci?cia si? linji pozycyjnej z szeroko?­

ci? pozycji zliczonej (If'z), t. zw. pozycj? prawdopodobn? (H), prze­

nosimy kursem prawdziwym, jakim sterowali?my do momentu kul­

minacji, na odleg?o?? (F), jak? w tym czasie przebyli?my (przenosi­

my o "p?ywanie w mi?dzyczasie" do punktu H'). Z przeniesionej

pozycji prawdopodobnej (H'), wykre?lamy prost? równoleg?? do linji

pozycyjnej. B?dzie to przeniesiona linia pozycyjna. Przeci?cie si?

jej z szeroko?ci? kulminacyjn? (If'k) da nam pozycj? statku podczas

kulminacji (P).

Rys. 3.

Przyk?ad na wyznaczanie punktów linii pozycyjnej.

Maj?c ju? obliczone z obserwacji s?o?ca dane: h = 320 14',
li = N 17° 23,7' i P,

= 811 05111 00,58 wyznaczy? wspó?rz?dne (<p i A)
dwóch punktów linji pozycyjnej. Szeroko?? pozycji zliczonej

<ps
= 58° 13' N.



46 -

Obieramy sobie dwie szeroko?ci: ffl
= 58000' N i rr2

= 58030' N

i wyliczamy przy pomocy tablic Martelli' ego odpowiadaj?ce im

d?udo?ci Al i )'2'

Obliczenie Al

ffl
= 58° 00' N

o 17° 23,7' N

ff -=- o 40° 36,3'

z tabl. II 15'59,2"

z tabl. III 7'46,6"

pomoc. suma 23'45,8"

log. tp z tabl. I 2242

log. o z tabl. I 4797

log. pom. z IV 9807

16846

z tabl. V P), = 8h 14m 258

PA = 8h 14m 258

r, = 8h osm 00,5s

Al
= + 9m 24,58

Al
= 2° 21.1' o-

Obliczenie A2

ff2
= 58030" N
= 17023,7' N

= 41°06,3'

15' 53,5"

7' 46,6"

23' 40,1"

2181

4797

9918

16896

8h 15m 5011

= 8h 15m 508

8h osm 005s

A2 = + 10m 49,58

A2 = 2° 42,4' o-

{ffl
= 58° 00' N

wspó?rz?dne pierwszego punktu:
Al

= 20 ?1.1' O'"

{rh
= 58030' N

wspó?rz?dne drugiego punktu: A2 = 2° 42,4' Ollt

Je?eli najpierw robimy kulminacj?, a obserwacj? wysoko?ci po

po?udniu, to zadanie upraszcza si?. Nasz? szeroko?? obserwowan?
z kulminacji przenosimy kursem i odleg?o?ci? przebyt? do momentu

drugiej obserwacji (znajdujemy ró?nic? szeroko?ci (r-?;), o jak? si? na­

sza szeroko?? kulminacyjna zmieni?a do momentu 2-ej obserwacji)
i t? poprawion? szeroko?? u?ywamy jako argumentu do obliczenia

d?ugo?ci. Przeniesiona szeroko?? i obliczona z niej d?ugo?? s? wspó?­

rz?dnemi pozycji statku w momencie drugiej obserwacji. (Graficznie

przeprowadzamy to w ten sposób, ?e przenosimy kursem i odleg?o?­

ci? przebyt? jakikolwiek punkt, znajduj?cy si? na tej szeroko?ci.

Szeroko?? przeniesionego punktu, b?dzie przeniesion? szeroko?ci?,

któr? u?yjemy do obliczania d?ugo?ci).
W obydwóch wypadkach mamy do czynienia z przenoszeniem

linij pozycyjnych (znana szeroko?? jest te? linj? pozycyjn?). Otrzy­
mana pozycja jest zatem dobra tylko wtenczas, je?eli rysowana na

mapie przebyta w mi?dzyczasie droga by?a rzeczywi?cie drog? nad

dnem, czyli je?eli i kurs i odleg?o?? przebyta (F) s? prawid?owe.
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Przy z?em sterowaniu, niedok?adnej ca?kowitej poprawce kom­

pasu, fa?szywych wskazaniach logu, nieuzwzgl?dnionym pr?dzie, nie­

dok?adnie okre?lonym dryfie i t. p.
- sposoby te dadz? wynik nie­

dok?adny.

Uwagi.

Wszystkie trzy, omawiane w tek?cie zagadnienia, dadz? si?

rozwi?za? przy pomocy samych tylko tablic Breusinga. Je?eli} chodzi

nam o wi?ksz? dok?adno?? deklinacji i równania czasu (do d?ugo?ci)­
to do pomocy we?miemy sobie Nautisches Jahrbuch (ewent. Nauti­

cal. Almanac).

Do szeroko?ci z kulminacji potrzebujemy Breusinga lub, o ile

posiadamy tabelk? ca?kowitych poprawek wysoko?ci, wy??cznie rocz­

nik astronomiczny (Nautisches Jahrbuch lub Nautical Alrnanac].

Do d?ugo?ci z chronometru wystarczy Breusing lub Breusing
z jakimkolwiek rocznikiem astronomicznym (N. J. lub N. Al.), albo

tablice Martelli' ego z jakimkolwiek rocznikiem.

Ca?kowit? poprawk? kompasu mo?emy okre?li? posi?kuj?c si?

Breusingiem lub rocznikiem astronomicznym wraz z jakiemikolwiek
tablicami azymutowemi.

Ca?kowit? poprawk? kompasu naj?atwiej
s?o?ce w czasie astronomicznego wschodu lub

Breusinga),

Czy wygodniej
w czasie dowolnym

azymutowych typu

okre?li?, pelenguj?c
zachodu (tablica 30

do okre?lania ca?kowitej poprawki kompasu

u?ywa? tablic azymutowych A B C, czy tablic

Burdwooda
-

to rzecz wprawy i przyzwy-

czajenia.

Deklinacj? s?o?ca podczas kulminacji naj?atwiej wyszuka? przy

pomocy specjalnej tablicy w Nautisches Jahrbuch. Odpada nam wten­

czas wyliczanie czasu kulminacji, a zatem rachunek szeroko?ci z kul­

minacji naj prostszy jest przy posi?kowaniu si? rocznikiem Nautisches

Jahrbuch. (Podbn? tablic? znajdziemy w "Brown's Nautical Alrnanac",

lecz nieco w odmiennym uk?adzie).

D?ugo?? z chronometru z elementów: rp ? i h, naj?atwiej obliczy?

przy pomocy tablic Marttelli'ego.

Je?eli chcemy mie? ca?kowit? pozycj? statku na po?udnie. mu­

simy zrobi? jedn? obserwacj? przed po?udniem (przynajmniej na ja­
kie 21/2 godziny wcze?niej) - i wyznaczy? z niej linj? pozycyjn?,
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któr? przeniesiemy do momentu kulminacji. Przeci?cie si? tej prze­

niesionej linji pozycyjnej z szeroko?ci? kulminacyjn? (rys. 3). daje

pozycj? statku w chwili kulminacji.
Ale mniej liczenia mamy. robi?c najpierw szeroko?? z kulmi­

nacji i tej szeroko?ci, odpowiednio przeniesionej p?ywaniem do mo­

mentu obserwacji popo?udniowej. u?ywaj?c jako argumentu do obli­

czania obserwacji popo?udniowej (robionej przynajmniej w 21/2

godziny po kulminacji). Otrzymana w wyniku d?ugo?? wraz z prze­

niesion? szeroko?ci?. której u?ywali?my do obliczania. b?dzie pozycj?

statku w chwili drugiej obserwacji.
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